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m
ad

e
p
o
s
s
ib

le
th

ro
u

g
h

th
e

e
f
f
o

r
ts

o
f

m
an

y
p
e
o
p
le

.
In

p
a
r
tic

u
la

r
,

w
e

w
o
u
ld

lik
e

to
th

a
n
k

th
e

s
tu

d
e
n

ts
w

h
o

g
a
v

e
o

f
th

e
ir

tim
e

to
a
n

sw
e
r

th
e

q
u

e
s
tio

n
n
a
ire

s

so
th

o
ro

u
g
h
ly

.
T

h
e

su
m

m
er

p
ro

g
ra

m
s
ta

f
f
,

le
d

b
y

M
a
rg

a
re

t

J
e
ffe

rs
o
n
,

a
lo

n
g

w
ith

S
h

a
ro

n
G

a
d
d
ie

,
C

in
d

y
P

a
le

y
a
n
d

Jo
e

R
o
ss

w
e
re

re
s
p

o
n

s
ib

le
fo

r
in

te
rv

ie
w

in
g

s
tu

d
e
n

ts
a
n
d

c
o

m
p
ilin

g
th

e

r
e
s
u
lts

.
T

h
e

G
a
b

rie
l

D
u
rn

o
n
t

I
n
s
titu

te
s
u
p
p

o
rt

s
ta

f
f

a
s
s
is

te
d

in
th

e
jo

b
s

su
c
h

a
s

p
r
in

tin
g
,

ty
p
in

g
a
n
d

d
e
s
ig

n
in

g
th

e
fo

rm
a
t

o
f

th
e

re
p

o
rt.

B
a
rry

M
cK

ay
a
n
d

D
e
b
ra

P
a
ris

ie
n

a
s
s
is

te
d

w
ith

th
e

d
e
s
ig

n
o
f

th
e

q
u
e
s
tio

n
n
a
ire

.
D

ia
n
a

R
a
lp

h
o
ffe

re
d

re
s
e
a
rc

h

a
d
v
is

e
.

T
h
e

D
e
p

a
rtm

e
n

t
o
f

C
o
n
tin

u
in

g
E

d
u

c
a
tio

n
p
ro

v
id

e
d

th
e

n
a
m

e
s

o
f

s
tu

d
e
n

ts
fo

r
th

e
sa

m
p
le

.

M
s.

L
o
rn

a
T

y
le

r,
o
f

S
ask

C
o

m
p

p
ro

v
id

e
d

th
e

n
a
m

e
s

o
f

p
ro

s
p
e
c
tiv

e
su

m
m

er
s
tu

d
e
n

ts
.

T
h
e

D
e
p

a
rtm

e
n
t

o
f

th
e

S
e
c
re

ta
ry

o
f

S
ta

te
m

ad
e

th
e

fu
n
d
s

a
v

a
ila

b
le

fo
r

th
e

su
m

m
er

p
r
o

je
c
t.

A
n
d
,

la
s
tly

th
e

s
ta

f
f

o
f

th
e

C
o

m
m

u
n
ity

/A
d
u
lt

E
d

u
c
a
tio

n
U

n
it

o
f

th
e

G
a
b
rie

l
D

u
m

o
n

t
I
n
s
titu

te
w

e
re

u
n

s
tin

tin
g
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e
ir

a
d
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e

a
n
d

a
s
s
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c
e
.

W
e

w
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to
th

a
n
k

a
ll

o
f

th
e
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e

p
e
o
p

le
a
n
d
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n
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a
tio

n
s
.

K
e
ith

T
u

rn
b

u
ll

J
a
n

e
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a
n
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c
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s
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d
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n
a
n
d

M
e
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p
e
o
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le
m

ak
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u
p

a
t

le
a
s
t

6
.5

%
o

f
th

e
S

a
sk

a
tc

h
e
w

a
n

p
o
p
u
la

tio
n
.

W
h

ile
30%

o
f

th
e

to
ta

l

p
o
p
u
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n
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u
n
d
e
r

th
e

a
g
e

o
f
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y

e
a
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,
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f
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e

N
o

n
—

S
ta

tu
s

In
d

ia
n

a
n
d

M
e
tis

p
o
p
u
la

tio
n

is
u

n
d
e
r

1
9
.

I
f

th
e

s
o

c
ie

ty
w

e
re

to
p
ro

v
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e
e
q

u
a
l

a
c
c
e
s
s

to
p
o
st—

s
e
c
o
n
d
a
ry

e
d

u
c
a
tio

n
,

th
e
n

a
t

le
a
s
t
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o
f

th
e

N
o
n

—
S

ta
tu

s

In
d

ia
n

a
n
d

M
e
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p
o
p
u
la

tio
n

w
o
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ld

b
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d
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I
n
s
titu

te
s

o
f
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e
r
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e
c
a
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e
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th
e
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o
p
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tio
n
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e
n

e
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l.
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o
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e
r

w
o
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s,

th
is

e
n

ro
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e
n

t
w

o
u

ld
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ta
l

a
t

le
a
s
t

2
,5

0
0

!
T

h
e

1
9
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2
—

8
3

s
c
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l
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n
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n
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d
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n
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a
n
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o
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a
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n
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o
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e
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o
p
u
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E
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u
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r
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b
le

d
,

to
a
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o
u
n
t
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r
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M
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n
d

N
o

n
—

S
ta

tu
s

In
d
ia

n

p
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o
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le
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w
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o

m
ig
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t
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d

th
e
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e
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g
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,
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n
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t
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o
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a
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a
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r
a
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s
t
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i
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b
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!
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f
r
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c
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u
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a
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.
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d
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t
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u
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b
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—
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d
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d
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I
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B
a
c
k

g
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u
n

d
:

T
h
e
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te

n
t

o
f

th
e

N
S

IM
(N

o
n
—

S
ta

tu
s

In
d

ia
n

a
n
d

M
e
tis

)

p
ro

g
ra

m
is

to
p
ro

v
id

e
e
d
u
c
a
tio

n
a
l

o
p

p
o
rtu

n
itie

s
fo

r
N

o
n

—
S

ta
tu

s

a
n
d

M
e
tis

p
e
o

p
le

th
ro

u
g
h
o
u
t

th
e

p
ro

v
in

c
e
.

T
h
e

N
S

IM
p

ro
g

ra
m

is
o
fte

n
th

e
o
n
ly

e
d
u
c
a
tio

n
a
l

o
p
p
o

rtu
n

ity

fo
r

in
d
iv

id
u
a
ls

o
f

N
o

n
—

S
ta

tu
s

In
d
ia

n
a
n
d

M
e
tis

a
n
c
e
s
to

ry
,

a
n
d

i
t

is
th

e
m

a
jo

r
v
e
h
ic

le
w

h
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h
th

e
s
e

p
e
o

p
le

u
se

to
p
re

p
a
re

th
e
m

s
e
lv

e
s
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r

e
m

p
lo

y
m

e
n
t

o
p

p
o
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n
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a
n
d

f
u
r
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e
r
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a
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g
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S

a
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a
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h
e
w

a
n

.

T
h
e

p
ro

g
ra

m
h
a
s
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o

m
a
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r
d
ir

e
c
tio

n
s
:

1
.

T
o

p
ro

v
id

e
fu

n
d
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g
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r
p

e
o

p
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e
n
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d
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c
o
m

m
u

n
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d
u
c
a
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n
c
o

u
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e
s

w
h
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h
a
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d
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e
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u
g
h
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e

C
o
m

m
u

n
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C
o
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g

e
s
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u
g
h
o
u
t
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e

p
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v
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c
e
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a
n
d

2
.
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o

p
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e
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n
d
s
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e
n

a
b
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N

a
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e
P
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o
p
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d

T
e
c
h

n
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a
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I
n
s
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s
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o
c
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n
a
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S
c
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o
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a
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n
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s
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th
e
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R
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w
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e
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1
9
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,

c
o
n

tro
l
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f
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e

f
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s
t

a
s
p
e
c
t

o
f

th
e

N
S
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ro
g
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m

h
a
s
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c
e
n
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b
e
e
n

tr
a
n

s
f
e
r
r
e
d
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A
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a

E
d

u
c
a
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n
C
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m
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s

u
n

d
e
r
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e
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r
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n

o
f
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e

A
s
s
o
c
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n
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f

M
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a
n
d

N
o

n
—

S
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s
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d
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n
s

o
f

S
a
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a
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h
e
w

a
n

(A
M

N
S
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).

T
h

e
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C
o
m

m
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e
s

n
o
w

h
a
v
e

th
e

r
e
s
p

o
n

s
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ility
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r
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ll

a
s
p
e
c
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o
f

th
e
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c
a
l

e
d
u
c
a
tio

n
p
ro

g
ra

m
m
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g
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a
t
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d
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e
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d
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u
g
h
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e

C
o
m

m
u
n
ity
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o
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e
s
.

T
h
e

se
c
o

n
d

a
s
p

e
c
t

o
f

th
e

N
S

IM
p

ro
g
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m
in
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o
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e
s

th
e

a
llo

c
a
tio

n

o
f

fu
n
d
s

to
e
n

a
b

le
N

a
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e
p

e
o

p
le

to
a
tte

n
d

p
o
st—

se
c
o
n
d
a
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s
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n
s
.

T
h
e
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s
e
a
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h
p
ro
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c
t

w
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c
u

s
o

n
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a
s
p

e
c
t

o
f
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e

N
S

IM
p

ro
g
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m

.

T
h
e

N
S
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a
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c
a
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n
p
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v
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e
s
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e
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d
e
n
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w
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d
s
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c
o
v
e
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e

c
o

s
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o
f
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itio

n
,

s
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d
e
n

t
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e
s
,

a
n
d

a
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a
in

in
g

a
llo

w
a
n

c
e
.

P
e
o

p
le

w
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h
in

g
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a
p
p
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to
a
n
y

o
f

th
e

p
o
st—
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c
o
n
d
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in
s
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tio
n
s

m
u
st

a
p
p
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e
n
o
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a
l
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a
n
d

m
e
e
t

th
e
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u
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c
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.
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e
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m
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d
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,
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a
tiv
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c
o
n
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,
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n
d
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e
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.
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S
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c
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s
c
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n
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n
d
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c
h
o
o
l

s
tu

d
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d
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d
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.
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v
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f
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x
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d
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.
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t
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d
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e
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b
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s
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n
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n
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e
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e

h
ig

h
d
ro

p
—

o
u
t

r
a
te

.
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b
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d
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p
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M
e
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o
d

o
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g
y

:

A
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m
m
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p
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c
t

g
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n
t

w
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m
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e
a
v
a
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b
le

b
y

th
e

D
e
p
a
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e
n
t

o
f

S
e
c
re
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ry

o
f

S
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,

w
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o
u
t

w
h
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h
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e
s
tu

d
y

w
o

u
ld

n
o
t

h
a
v
e

b
e
e
n

p
o

s
s
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le
.

A
n
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itia

l
m

e
e
tin

g
w
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h
e
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w
ith

m
e
m

b
e
rs
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m

th
e

A
re

a
E

d
u
c
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tio

n
C

o
m

m
itte

e
s,

th
e

R
e
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a
P
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in

s
C

o
m

m
u
n

ity

C
o

lle
g

e
,

a
n

N
S
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S

u
m

m
er

S
tu

d
e
n
t
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o
n
d

u
c
t

th
e
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u
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e
y
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a
n
d

R
e
s
e
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h
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n
d

C
o
m

m
u
n
ity

E
d

u
c
a
tio

n
p
e
rs
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n
n
e
l
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m
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e

G
a
b
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D
u
m
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n
t

I
n

s
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,
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d
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c
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s
s
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e
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s
e
a
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h
p

r
o
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t,
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d

e
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e
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m

e
s
p
e
c
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o

b
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c
tiv

e
s

a
n
d

to
lo

o
k

a
t

v
a
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u
s

a
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a
s
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q
u
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n
.
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u
g
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o
u
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o
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a

q
u
e
s
tio

n
n

a
ire

w
as

d
e
v
e
lo

p
e
d

a
n
d

d
is

c
u
s
s
e
d

a
t

a
f
u
r
th

e
r

m
e
e
tin

g
in

v
o

lv
in

g
m

o
st

o
f

th
e

a
b
o
v

e
in

d
iv

id
u
a
ls

.

A
f
ir

s
t

d
r
a
f
t

o
f

th
e

q
u
e
s
tio

n
n

a
ire

w
as

d
e
v
e
lo

p
e
d

a
n
d

te
s
te

d

o
n

N
S

IM
s
tu

d
e
n

ts
a
n
d

fo
rm

e
r

s
tu

d
e
n
ts

.
P

ro
b
le

m
s

w
e
re

d
is

c
o
v
e
re

d
,

a
d
d
itio

n
a
l

p
e
o
p
le

w
e
re

c
o
n
s
u
lte

d
,

a
n

d
a

se
c
o

n
d

d
r
a
f
t

o
f

th
e

q
u
e
s
tio

n
n
a
ire

w
as

d
e
v
e
lo

p
e
d
.

T
h

is
d

r
a
f
t

w
as

te
s
te

d
o

n
N

S
IM

s
tu

d
e
n

ts
a
n
d

fo
rm

e
r

s
tu

d
e
n

ts
.

A
d
d
itio

n
a
l

o
u
ts

id
e

re
s
o

u
rc

e

p
e
o

p
le

w
e
re

c
o
n
s
u
lte

d
a
n
d

so
m

e
re

fin
e
m

e
n

ts
w

e
re

m
ad

e
b

e
fo

re
th

e
f
in

a
l

q
u
e
s
tio

n
n
a
ire

w
as

p
rin

te
d
.

T
h
e

n
a
m

e
s

a
n
d

a
d

d
re

s
s
e
s

o
f

s
tu

d
e
n
ts

e
n

ro
lle

d
in

th
e

u
n

iv
e
r—

s
itie

s
,

te
c
h

n
ic

a
l

in
s
titu

te
s

a
n
d

p
riv

a
te

tra
d

e
s
c
h
o
o
ls

fo
r

1
9
8
0

/8
1

a
n
d

1
9
8
1
/8

2
w

e
re

o
b

ta
in

e
d

fro
m

th
e

D
e
p

a
rtm

e
n
t

o
f

C
o

n
tin

u
in

g
E

d
u

c
a
tio

n
o

n
th

e
b

a
s
is

th
a
t

s
tr

ic
t

c
o

n
f
id

e
n
tia

lity
w

o
u

ld
b
e

m
a
in

ta
in

e
d

.
A

t
th

e
c
o
m

p
le

tio
n

o
f

th
e

re
s
e
a
rc

h
p
r
o

je
c
t,

th
e

c
o

m
p

le
tio

n
/in

te
rv

ie
w

s
h
e
e
t

c
o
r
r
e
la

tin
g

th
e

q
u

e
s
tio

n
n

a
ire

n
u
m

b
e
rs

a
n
d

th
e

s
tu

d
e
n
t

n
u
m

b
e
rs

w
e
re

d
e
s
tro

y
e
d

,
th

u
s

e
n
s
u
rin

g

c
o
n
f
id

e
n
tia

lity
.

T
h
e

s
u
rv

e
y

w
as

c
o

n
d

u
c
te

d
b

y
fo

u
r

N
a
tiv

e
s
tu

d
e
n
ts

h
ire

d

b
y

th
e

I
n
s
titu

te
fo

r
th

e
su

m
m

er
m

o
n
th

s.
In

te
rv

ie
w

s
w

e
re

c
o

n
d

u
c
te

d
in

th
re

e
s
ta

g
e
s
.
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1
.

M
a
il

O
u
t:

T
h
e

q
u
e
s
tio

n
n
a
ire

w
as

m
a
ile

d
to

a
ll

3
7
7

N
S

IM
s
tu

d
e
n

ts
w

h
o

w
e
re

e
n
ro

lle
d

in
U

n
iv

e
rs

ity
,

T
e
c
h
n
ic

a
l

I
n
s
titu

te
s

a
n
d

p
riv

a
te

tra
d

e
s
c
h
o
o
ls

d
u
rin

g
th

e
1
9
8
0

-
1
9
8
2

tim
e

p
e
rio

d
.

A
le

tte
r

fro
m

th
e

P
ro

je
c
t

M
a
n

a
g

e
r

w
as

in
c
lu

d
e
d

in
th

e

q
u
e
s
tio

n
n
a
ire

o
u
tlin

in
g

th
e

p
u
rp

o
s
e

o
f

th
e

s
u

rv
e
y

a
n

d
re

q
u

e
s
tin

g

a
s
s
is

ta
n
c
e

in
c
o
m

p
le

tin
g

th
e

fo
rm

.

T
h
e

s
tu

d
e
n

ts
h
a
d

th
e

o
p

tio
n

o
f

c
o

m
p
le

tin
g

th
e

q
u

e
s
tio

n
n

a
ire

a
n
d

re
tu

rn
in

g
i
t

in
a

sta
m

p
e
d
,

s
e
lf—

a
d
d
re

s
s
e
d

e
n
v

e
lo

p
e
,

o
r

b
e
in

g

in
te

rv
ie

w
e
d

b
y

te
le

p
h
o
n
e
.

T
h
e

q
u

e
s
tio

n
n

a
ire

s
w

e
re

m
a
ile

d
o
u
t

o
n

a
s
ta

g
g

e
re

d
b

a
s
is

—

o
n
e

re
g
io

n
a
t

a
tim

e
,

to
a
llo

w
a
p

p
ro

x
im

a
te

ly
o

n
e

w
e
e
k

b
e
tw

e
e
n

th
e

m
a
il—

o
u
t

a
n
d

th
e

te
le

p
h
o
n
e

in
te

rv
ie

w
tim

e
.

2
.

T
e
le

p
h
o
n
e

In
te

rv
ie

w
:

S
tu

d
e
n

ts
w

h
o

d
id

n
o

t
re

tu
rn

c
o

m
p

le
te

d
q

u
e
s
tio

n
n

a
ire

s

w
e
re

c
o
n
ta

c
te

d
a
n
d

in
te

rv
ie

w
e
d

b
y

te
le

p
h
o
n
e
.

Q
u

e
s
tio

n
n

a
ire

s
,

w
e
re

m
a
ile

d
to

a
ll

N
S

IM
s
tu

d
e
n
ts

e
n
ro

lle
d

in
te

c
h
n
ic

a
l

in
s
titu

te
s
,

u
n

iv
e
r
s
itie

s
a
n
d

p
riv

a
te

v
o
c
a
tio

n
a
l

s
c
h
o
o
ls

e
n

ro
lle

d
d
u
rin

g
th

e
1

9
8

0
/8

1
a
n
d

1
9

8
1
/8

2
tim

e
p

e
rio

d

a
s

p
e
r

th
e

fo
llo

w
in

g
b
re

a
k
d
o
w

n
:

s
e
n

t
re

tu
rn

e
d

p
e
rc

e
n

t

U
n

iv
e
rs

ity
o
f

R
e
g
in

a
1
9
0

56
51%

U
n

iv
e
rs

ity
o

f
S

a
sk

a
tc

h
e
w

a
n

1
0
3

4
2

41%
K

e
lse

y
I
n

s
titu

te
34

1
6

47%
W

a
sc

a
n

a
I
n

s
titu

te
9

5
56%

S
a
sk

a
tc

h
e
w

a
n

T
e
c
h
n
ic

a
l

I
n

s
titu

te
1
0

3
30%

P
riv

a
te

tra
d

e
s
c
h
o
o
ls

1
1

2
2
4

16%

T
o

ta
l

3
7

7
1
4
6

39%
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T
h
e

c
o

m
p

le
te

d
q

u
e
s
tio

n
n

a
ire

s
w

e
re

k
e
y

p
u

n
c
h

e
d

a
n
d

c
o
m

p
u
te

riz
e
d
,

b
y

S
A

S
K

C
O

M
P

,
u
tiliz

in
g

a
n

S
P

S
S

p
ro

g
ra

m
d
e
v
e
lo

p
e
d

b
y

J
a
n

e
C

ru
ik

s
h
a
n
k
.

C
ro

ss
ta

b
u
la

tio
n
s

p
ro

v
id

e
d

in
fo

rm
a
tio

n

b
y

I
n

s
titu

tio
n

s
,

b
y

a
g

e
,

s
e
x
,

a
n
d

o
th

e
rb

a
c
k
g

ro
u
n
d

v
a
r
ia

b
le

s
.

F
u

rth
e
r

b
re

a
k
d
o
w

n
s

n
o
t

in
c
lu

d
e
d

in
th

is
s
tu

d
y

a
re

a
ls

o

a
v

a
ila

b
le

.
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L
im

ita
tio

n
s

a
n
d

E
x
c
lu

s
io

n
s

S
u
m

m
er

s
tu

d
e
n
t

a
s
s
is

ta
n
c
e

w
as

v
ita

l
to

th
e

s
u
c
c
e
s
s

o
f

th
e

re
s
e
a
rc

h
p

r
o

je
c
t;

h
o
w

e
v
e
r,

b
e
c
a
u
s
e

o
f

th
is

,
th

e
sa

m
p
le

w
as

lim
ite

d
d
u
e

to
th

e
in

c
re

a
s
e
d

m
o

b
ility

o
f

s
tu

d
e
n
ts

d
u
rin

g

th
e

su
m

m
e
r.

-

B
e
c
a
u
se

o
f

th
e

lim
ita

tio
n
s

o
f

b
u

d
g
e
t

a
n
d

s
ta

f
f
in

g
,

o
n
ly

th
o
s
e

s
tu

d
e
n

ts
e
n

ro
lle

d
in

u
n

iv
e
r
s
itie

s
,

te
c
h
n
ic

a
l

in
s
titu

te
s

a
n
d

p
riv

a
te

tra
d
e

s
c
h
o
o
ls

w
e
re

s
u

rv
e
y

e
d

.
N

S
IM

fu
n
d
e
d

s
tu

d
e
n

ts

e
n

ro
lle

d
th

ro
u

g
h

th
e

C
o
m

m
u
n
ity

C
o
lle

g
e

sy
ste

m
w

e
re

e
x

c
lu

d
e
d

.
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S
U

R
V

E
Y

R
E

S
U

L
T

S

1
.

E
n
ro

llm
e
n
t

1
.1

T
e
c
h
n
ic

a
l

I
n
s
titu

te
s

fe
m

a
le

m
a
le

to
ta

l
K

e
lse

y
-

1
2

4
1
6

W
a
sc

a
n

a
5

0
5

S
a
s
k
.

T
e
c
h
n
ic

a
l

I
n

s
titu

te
(S

T
I)

—
3

3

S
u
b

to
ta

l
1
7

7
24

1
.2

U
n
iv

e
rs

itie
s

U
.

o
f

S
a
sk

a
tc

h
e
w

a
n

2
2

2
0

4
2

U
.

o
f

R
e
g
in

a
25

3
1

5
6

S
u
b

to
ta

l
4
7

5
1

9
8

1
.3

P
riv

a
te

tra
d

e
s
c
h
o
o
ls

8
8

1
.4

O
th

e
r

(in
c
lu

d
in

g
u

n
iv

e
rs

ity
te

c
h
n
ic

a
l

s
c
h

o
o

l,
tr

a
in

in
g

th
ro

u
g

h
C

o
m

m
u
n
ity

C
o

lle
g

e
s
)

1
3

6
16

T
o

ta
l

2
.

E
d
u
c
a
tio

n
a
l

A
tta

in
m

e
n

t

85
61

1
4
6

2
.1

L
e
v
e
l

o
f

p
o

st—
se

c
o

n
d

a
ry

e
d

u
c
a
tio

n
c
o
m

p
le

te
d
.

O
f

th
o
s
e

re
s
p

o
n

d
in

g
9%

h
a
d

c
o

m
p

le
te

d
p
r
e
-
u
n
iv

e
r
s
ity

,
23%

f
ir

s
t

y
e
a
r

u
n
iv

e
r
s
ity

,
13%

se
c
o
n
d

y
e
a
r,8

.3
%

th
ir

d
y
e
a
r,

a
n

d
14%

fo
u

rth
y
e
a
r.

1
0

.5
%

h
a
d

c
o

m
p

le
te

d
th

e
ir

f
i
r
s
t

y
e
a
r

o
f

te
c
h
n
ic

a
l

tr
a
in

in
g
,

w
h

ile
3%

h
a
d

c
o

m
p

le
te

d
th

e
ir

se
c
o
n
d

y
e
a
r.

2
.2

v
e
1

o
f

e
d

u
c
a
tio

n
c
o
m

p
le

te
d

b
e
fo

re
e
n

te
rin

g
a
n

in
s
titu

te
o
f

h
ig

h
e
r

le
a
rn

in
g

.
6
2
.4

%
o

f
a
ll

s
tu

d
e
n
ts

h
a
d

c
o

m
p

le
te

d
h

ig
h

s
c
h
o

o
l

(g
ra

d
e

1
2

).
13%

h
a
d

c
o

m
p

le
te

d
g
ra

d
e

1
0

o
r

le
s
s
.

10%
o

f
s
tu

d
e
n

ts
h
a
d

ta
k

e
n

A
B

E
o

r
u
p
g
ra

d
in

g
,

a
n
d

10%
h
a
d

G
ElD

c
e
r
tif

ic
a
te

s
,

th
e

m
a
jo

rity
o
f

w
h
ic

h
h
a
d

c
o
m

p
le

te
d

G
ElD

1
2

.

W
h

ile
th

e
n
u
m

b
e
rs

o
f

s
tu

d
e
n
ts

ta
k

in
g

u
p
g
ra

d
in

g
c
o
u
rs

e
s

is
s
ig

n
if

ic
a
n

t,
(ie

.
20%

o
f

th
e

s
a
m

p
le

);
th

e
s
u
rv

e
y

in
d
ic

a
te

s
th

a
t

th
e

m
a
jo

rity
o

f
s
tu

d
e
n

ts
u

s
in

g
th

e
N

S
IM

p
ro

g
ra

m
c
o
m

p
le

te
d

th
e

re
g
u
la

r
s
c
h
o
o
l

c
o
u
rs

e
o
f

s
tu

d
ie

s
.

2
.3

V
a
lu

e
o

f
A

B
E

c
la

s
s
e
s
.

O
f

th
o
s
e

s
tu

d
e
n
ts

ta
k

in
g

A
B

E
m

a
th

,
44%

th
o

u
g
h

t
th

a
t

i
t

p
re

p
a
re

d
th

e
m

v
e
ry

w
e
ll

fo
r

f
u
r
th

e
r

e
d
u
c
a
tio

n
,

a
n
d

40%
th

o
u
g
h
t

th
a
t

i
t

w
as

m
o

d
e
ra

te
ly

u
s
e
fu

l.
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16%
f
e
lt

i
t

w
as

u
s
e
le

s
s
.

38%
o
f

A
B

E
s
c
ie

n
c
e

s
tu

d
e
n

ts
fo

u
n
d

th
e

c
o

u
rs

e
v
e
ry

u
s
e
fu

l,
a
n
d

33%
m

o
d
e
ra

te
ly

u
s
e
fu

l.
29%

fo
u
n

d
i
t

u
s
e
le

s
s
.

62%
o

f
th

o
s
e

ta
k

in
g

A
B

E
E

n
g
lis

h
fo

u
n
d

i
t

v
e
ry

u
s
e
fu

l,
35%

m
o
d
e
ra

te
ly

u
s
e
fu

l,
a
n
d

o
n

ly
4%

fo
u

n
d

i
t

to
b
e

u
s
e
le

s
s
.

2
.4

O
f

1
3
7

re
s
p
o
n
s
e
s

to
th

e
q

u
e
s
tio

n
“W

h
at

le
v

e
l

o
f

e
d

u
c
a
tio

n
d

o
y

o
u

h
o
p
e

to
o
b
ta

in
?
”
,

32%
h
o

p
e
d

to
c
o
m

p
le

te
th

e
ir

c
e
r
tif

ic
a
te

s
o
r

d
ip

lo
m

a
s;

44%
h
o
p
e
d

to
c
o
m

p
le

te
a

B
a
c
h

e
lo

r’s
d
e
g

re
e
,

a
n

d
10%

w
e
re

in
te

re
s
te

d
in

o
b
ta

in
in

g
a

P
h

.D
.

T
h
e

r
e
s
u
lts

w
o
u
ld

in
d
ic

a
te

d
th

a
t

s
tu

d
e
n
ts

h
a
v
e

s
e
t

th
e
ir

s
ig

h
ts

o
n

c
o

m
p
le

tio
n

o
f

th
e
ir

s
tu

d
ie

s
.

O
f

n
o

te
is

th
e

10%
o
f

a
ll

s
tu

d
e
n
ts

w
h

o
se

g
o
a
l

is
th

e
a
tta

in
m

e
n

t
o

f
th

e
ir

P
H

.D
.

(n
o
te

:
th

is
re

p
re

s
e
n
ts

14%
o

f
th

e
u
n

iv
e
rs

ity
s
a
m

p
le

).

2
.5

C
o

u
rse

c
o
m

p
le

tio
n
;

p
la

n
n

in
g

to
re

tu
rn

.
28%

o
r

40
s
tu

d
e
n
ts

h
a
d

c
o

m
p

le
te

d
th

e
ir

c
o

u
rs

e
o

f
s
tu

d
ie

s
.

57%
o

r
83

s
tu

d
e
n

ts
ie

re
p

la
n
n
in

g
to

re
tu

rn
to

s
c
h
o
o
l

in
th

e
a
u

tu
m

n
,

a
n
d

o
n
ly

23%
o

r
33

in
d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e
y

w
e
re

d
e
f
in

ite
ly

n
o

t
re

tu
rn

in
g

.

A
fu

rth
e
r

b
re

a
k

d
o

w
n

b
y

te
c
h

n
ic

a
l

in
s
titu

te
s

a
n
d

u
n
iv

e
rs

itie
s

sh
o
w

s
th

a
t

58%
o

f
te

c
h
n
ic

a
l

s
c
h
o
o
l

s
tu

d
e
n

ts
h
a
v
e

c
o

m
p

le
te

d
th

e
ir

c
o
u
rs

e
,

w
h

ile
46%

p
la

n
to

re
tu

rn
,

a
n
d

o
n

ly
1
2
.5

%
a
re

d
e
fin

ite
ly

n
o

t
re

tu
rn

in
g

.
20%

o
f

u
n

iv
e
rs

ity
s
tu

d
e
n
ts

h
a
v
e

c
b

m
p

le
te

d
th

e
ir

c
o

u
rs

e
s
,

64%
p

la
n

to
re

tu
rn

,
a
n
d

21%
a
re

d
e
fin

ite
ly

n
o
t

re
tu

rn
in

g
.

T
h
e

le
n
g
th

o
f

c
o
u
rs

e
m

u
st

b
e

c
o

n
s
id

e
re

d
to

b
e

a
fa

c
to

r
in

th
e

lo
w

e
r

c
o
m

p
le

tio
n

ro
le

s
o

f
u

n
iv

e
rs

ity
s
tu

d
e
n
ts

S
tu

d
e
n

ts
a
re

a
p

p
a
re

n
tly

v
e
ry

s
e
rio

u
s

a
b
o
u

t
th

e
ir

s
tu

d
ie

s
;

th
e

s
u
c
c
e
s
s

ra
te

o
f

th
e

sa
m

p
le

is
o

v
e
r

85%
if

th
e

c
r
ite

r
ia

fo
r

s
u
c
c
e
s
s

a
re

c
o
n
s
id

e
re

d
to

b
e

c
o
u
rs

e
c
o
m

p
le

tio
n

,
a
n

d
/o

r
p
la

n
s

to
re

tu
rn

to
sc

h
o
o
l

2
.6

F
a
c
to

rs
le

a
d
in

g
to

c
o
m

p
le

tio
n

.
S

tu
d
e
n
ts

c
o
n
s
id

e
re

d
th

e
m

o
st

im
p

o
rta

n
t

fa
c
to

r
le

a
d
in

g
to

s
u
c
c
e
s
s
fu

l
c
o
m

p
le

tio
n

o
f

th
e
ir

c
o

u
rs

e
o

f
s
tu

d
ie

s
to

b
e

th
e
ir

ow
n

s
e
lf

d
riv

e
(92%

o
f

th
e

c
o
m

p
le

to
rs

),
fa

m
ily

s
u

p
p

o
rt

(67%
)

an
d

s
u
p
p
o
rt

fro
m

frie
n
d
s

(6
2
%

).
T

h
e

sc
h

o
o

l
e
n

v
iro

n
m

e
n

t
a
n
d

te
a
c
h
e
rs

/c
o

u
n
s
e
llo

rs
,

w
h

ile
s
ig

n
ific

a
n
t

(ie
.

48%
c
o
m

b
in

e
d
)

w
e
re

n
o
t

c
o

n
s
id

e
re

d
to

b
e

a
s

im
p
o
rta

n
t.

T
h

e
la

c
k

o
f

e
m

p
h

a
sis

o
n

th
e

ro
le

o
f

th
e

c
o
u

n
s
e
llo

r
m

ay
b
e

th
e

r
e
s
u

lt
o

f
a

v
e
ry

lo
w

e
x

p
o
su

re
to

c
o
u
n
s
e
llin

g
s
e
rv

ic
e
s
.

O
n

ly
14%

o
f

s
tu

d
e
n
ts

in
d

ic
a
te

d
th

a
t



—
12

—

th
e
y

h
a
d

tu
rn

e
d

to
a

c
o

u
n
s
e
llo

r
fo

r
a
s
s
is

ta
n
c
e

w
ith

p
ro

b
le

m
s,

a
lth

o
u

g
h

45%
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e
y

w
o
u
ld

d
e
fin

ite
ly

h
a
v
e

g
o
n
e

to
se

e
a

c
o
u
n
s
e
llo

r
if

h
e
/s

h
e

h
a
d

b
e
e
n

re
a
d
ily

a
v
a
ila

b
le

.

2
.7

W
hy

s
tu

d
e
n

ts
c
o

n
tin

u
e
d

th
e
ir

s
tu

d
ie

s
.

S
tu

d
e
n
ts

w
e
re

a
sk

e
d

to
in

d
ic

a
te

w
hy

th
e
y

h
a
d

d
e
c
id

e
d

to
g
o

o
n

w
ith

th
e
ir-

e
d

u
c
a
tio

n
.

85%
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e
y

“
w

a
n
te

d
to

o
b

ta
in

a
b

e
tte

r
e
d
u
c
a
tio

n
”
.

A
n
o
th

e
r

85%
w

e
re

“
in

te
re

s
te

d
in

a
p
a
r
tic

u
la

r
c
a
re

e
r”

,
a
n
d

82%
w

e
re

c
o

n
c
e
rn

e
d

a
b
o
u
t

“
fu

rth
e
r

e
m

p
lo

y
m

e
n
t

o
p
p
o
rtu

n
itie

s
”
.

O
th

e
r

re
a
s
o
n
s

g
iv

e
n

b
y

40
-

50%
o
f

s
tu

d
e
n
ts

w
as

“
to

m
e
e
t

fu
rth

e
r

e
d

u
c
a
tio

n
a
l

re
q
u
ire

m
e
n
ts

”
*

a
n
d

“
to

in
c
re

a
s
e

in
c
o
m

e
”
.

O
n
ly

10%
o
f

s
tu

d
e
n
ts

in
d

ic
a
te

d
th

a
t

th
e
y

w
e
re

in
sc

h
o
o

l
b

e
c
a
u

se
th

e
y

h
a
d

n
o

o
th

e
r

in
c
o

m
e
.

T
h

is
w

o
u
ld

in
d
ic

a
te

th
a
t

th
e

N
S

IM
p
ro

g
ra

m
is

p
re

d
o
m

in
a
te

ly
se

e
n

a
s

an
e
d

u
c
a
tio

n
a
l

p
ro

g
ra

m
ra

th
e
r

th
a
n

a
w

e
lfa

re
s
u
b
s
titu

te
.

2
.8

R
e
a
so

n
s

w
hy

s
tu

d
e
n

ts
d
id

n
o
t

re
tu

rn
.

“L
ack

o
f

fu
n
d
s”

w
a
s

th
e

s
in

g
le

m
o
st

im
p
o
rta

n
t

re
a
s
o
n

g
iv

e
n

b
y

s
tu

d
e
n
ts

a
s

to
w

h
y

th
e
y

w
e
re

d
ro

p
p
in

g
o

u
t

(6
3
%

).
11%

c
o
u
ld

n
o
t

fin
d

a
ffo

rd
a
b
le

h
o
u
s
in

g
.

31%
o

f
s
tu

d
e
n

ts
h
a
d

b
e
e
n

o
ffe

re
d

jo
b

s
,

29%
e
x
p
e
rie

n
c
e
d

a
c
a
d
e
m

ic
d

if
f
ic

u
ltie

s
,

an
d

21%
s
a
id

th
e
y

n
e
e
d
e
d

a
b
re

a
k

to
re

c
o
n
s
id

e
r

th
e
ir

g
o
a
ls

.
18%

c
ite

d
a

c
r
is

is
in

th
e

fa
m

ily
a
s

b
e
in

g
a

m
a
jo

r
re

a
s
o
n

w
h

y
th

e
y

w
e
re

le
a
v
in

g
.

21%
d
id

n
o

t
lik

e
th

e
c
o
u
rs

e
o

r
th

e
te

a
c
h

e
r.

O
th

e
r

m
in

o
r

re
a
s
o
n
s

c
ite

d
w

e
re

h
e
a
lth

p
ro

b
le

m
s,

a
n

d
th

e
in

a
b
ility

to
a
d

a
p

t
to

th
e

n
ew

lif
e
s
ty

le
in

th
e

c
ity

.
50%

o
f

d
is

c
o
u
n
tin

u
in

g
s
tu

d
e
n

ts
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e
y

p
la

n
n
e
d

to
re

tu
rn

to
so

m
e

p
o

in
t

in
th

e
fu

tu
re

.
(N

o
te

:
i
t

is
e
x

p
e
c
te

d
th

a
t

m
an

y
o
f

th
e

“n
o

re
tu

rn
s
”

o
f

th
e

q
u

e
s
tio

n
n

a
ire

w
e
re

u
n
s
u
c
c
e
s
s
fu

l
s
tu

d
e
n
ts

;
th

e
re

fo
re

c
a
re

sh
o

u
ld

b
e

ta
k
e
n

in
d

ra
w

in
g

c
o

n
c
lu

s
io

n
s

a
b
o
u
t

so
m

e
o

f
th

e
m

in
o
r

re
a
s
o

n
s
).

3
.

F
in

a
n
c
ia

l
In

fo
rm

a
tio

n

M
any

o
f

th
e

co
m

m
en

ts
m

ad
e

b
y

s
tu

d
e
n

ts
d
e
a
lt

w
ith

th
e

q
u

e
s
tio

n
o
f

fin
a
n
c
e
s
.

O
ne

o
f

th
e

m
a
jo

r
p
ro

b
le

m
s

s
tu

d
e
n
ts

e
n

c
o

u
n

te
re

d
u

p
o

n
e
n
ro

llm
e
n

t
in

an
e
d

u
c
a
tio

n
a
l

in
s
titu

tio
n

w
as

a
la

c
k

o
f

s
u
f
f
ic

ie
n
t

fu
n

d
s.

B
y

th
e

sam
e

to
k
e
n
,

w
h
en

a
sk

e
d

a
b
o
u
t

w
h

a
t

c
o
u
ld

b
e

d
o
n
e

to
m

ak
e

th
e

N
S

IM
p
ro

g
ra

m
m

o
re

e
ffe

c
tiv

e
,

m
an

y
s
tu

d
e
n
ts

s
u
g
g
e
s
te

d
th

a
t

tra
in

in
g

a
llo

w
a
n
c
e
s

sh
o
u
ld

b
e

in
c
re

a
s
e
d

.

*
A

d
d
s

u
p

to
m

o
re

th
a
n

100%
d
u
e

to
c
o

m
p

le
te

d
s
tu

d
e
n
ts

re
tu

rn
in

g
to

o
th

e
r

c
o

u
rs

e
s

o
f

s
tu

d
ie

s
.



—
1
3

—

O
n

ly
th

e
n
e
e
d

fo
r

a
g

o
o

d
c
o
u
n
s
e
llin

g
/s

u
p

p
o
rt

s
e
rv

ic
e

w
as

c
o
n
s
id

e
re

d
to

b
e

m
o
re

im
p
o

rta
n

t
th

a
n

th
e

s
iz

e
o

f
tr

a
in

in
g

a
llo

w
a
n
c
e
s
.

3
.1

A
d

e
q

u
a
c
y

o
f

tr
a
in

in
g

a
llo

w
a
n
c
e
s
.

95%
o

f
th

e
s
tu

d
e
n

t
sa

m
p
le

h
a
d

re
c
e
iv

e
d

fu
n
d
in

g
u

n
d

e
r

th
e

N
S

IM
p

ro
g

ra
m

.
28%

o
f

s
tu

d
e
n
ts

f
e
lt

th
a
t

th
e

tr
a
in

in
g

a
llo

w
a
n
c
e
-s

w
e
re

a
d

e
q
u

a
te

,
w

h
ile

56%
(d

o
u

b
le

th
e

n
u

m
b

e
r)

f
e
lt

th
a
t

i
t

w
as

in
a
d

e
q

u
a
te

.
16%

w
e
re

u
n
c
e
rta

in
.

3
.2

M
o

n
th

ly
in

c
o
m

e
a
n
d

e
x
p
e
n
s
e
s
.

T
h
e

a
v
e
ra

g
e

N
S

IM
s
tu

d
e
n

t
h
a
d

a
m

o
n

th
ly

in
c
o
m

e
(w

h
ile

in
s
c
h
o
o
l)

o
f

$
5

4
1

.0
0

.
O

f
th

is
a
m

o
u
n
t,

a
n

a
v
e
ra

g
e

o
f

$
2
1
5
.0

0
w

as
s
p
e
n
t

o
n

re
n

t
(40%

o
f

m
o

n
th

ly
in

c
o
m

e
),

a
n
d

$
1
8
0
.0

0
w

as
s
p
e
n

t
o

n
fo

o
d

(33%
o

f
m

o
n

th
ly

in
c
o
m

e
.)

M
is

c
e
lla

n
e
o
u
s

liv
in

g
e
x
p
e
n
d
itu

re
s

a
v
e
ra

g
e
d

$
1
2

2
.0

0
m

o
n
th

ly
(23%

)
fo

r
a

to
ta

l
o
f

$
5
1
7
.0

0
p

e
r

m
o

n
th

,
le

a
v
in

g
o

n
ly

$
2

4
.0

0
,

o
r

4%
o
f

m
o
n
th

ly
in

c
o
m

e
fo

r
e
n
te

rta
in

m
e
n
t,

e
tc

.
W

h
ere

c
h
ild

c
a
re

c
o

s
ts

w
e
re

id
e
n

tif
ie

d
(
ie

.,
in

36
c
a
s
e
s
)

th
e

a
v
e
ra

g
e

m
o
n
th

ly
e
x

p
e
n

d
itu

re
w

as
$

1
2

7
.0

0
.

3
.3

M
ain

s
o
u
rc

e
o

f
in

c
o
m

e
.

81%
o

f
a
ll

s
tu

d
e
n
ts

c
o
m

p
le

tin
g

th
e

s
u
rv

e
y

id
e
n

tif
ie

d
th

e
ir

m
a
jo

r
s
o
u
rc

e
o
f

fu
n
d

in
g

a
s

N
S

IM
tr

a
in

in
g

a
llo

w
a
n
c
e
s
.

O
n
ly

4%
re

c
e
iv

e
d

th
e

m
a
jo

rity
o

f
th

e
ir

fu
n
d

s
fro

m
fa

m
ily

a
id

;
a
n
d

a
to

ta
l

o
f

4%
lis

te
d

g
ra

n
ts

,
s
c
h

o
la

rs
h
ip

s
,

s
tu

d
e
n

t
lo

a
n
s
,

p
e
rs

o
n
a
l

s
a
v
in

g
a
n
d

p
a
r
t

tim
e

w
o
rk

(c
o

m
b

in
e
d

)
a
s

th
e
ir

m
a
jo

r
s
o
u
rc

e
s

o
f

in
c
o
m

e
.

10%
h
a
d

o
th

e
r

s
o
u
rc

e
s

o
f

in
c
o
m

e
n

o
t

id
e
n

tif
ie

d
.

3
.4

L
iv

in
g

a
c
c
o

m
m

o
d

a
tio

n
s.

62%
o

f
s
tu

d
e
n
ts

liv
e
d

in
re

n
te

d
a
c
c
o
m

m
o

d
a
tio

n
s,

w
ith

17%
in

ro
o
m

in
g

h
o
u
se

s
a
n
d

45%
in

a
p
a
rtm

e
n
ts

o
r

h
o

u
s
e
s
.

6%
liv

e
d

in
d
o
rm

a
to

rie
s
,

a
n
d

17%
w

ith
p
a
re

n
ts

o
r

r
e
la

tiv
e
s
.

O
n

ly
13%

liv
e
d

in
th

e
ir

o
w

n
h

o
m

e
s.

3
.5

S
o
c
io

—
E

c
o
n
o
m

ic
b
a
c
k
g
ro

u
n
d
.

A
re

v
ie

w
o

f
p

a
re

n
ta

l
o

c
c
u

p
a
tio

n
s

sh
o
w

s
th

a
t

26%
o

f
fa

th
e
rs

w
e
re

la
b
o
u
re

rs
,

17%
w

e
re

s
k

ille
d

w
o

rk
e
rs

,
a
n
d

14%
w

e
re

fa
rm

e
rs

(c
o

m
b
in

e
d
,

th
e
s
e

th
re

e
c
a
te

g
o
rie

s
m

ad
e

u
p

57%
o

f
th

e
to

ta
l.)

O
n

ly
9
.5

%
w

e
re

s
e
lf-e

m
p
lo

y
e
d

a
n
d

8%
w

e
re

m
a
n
a
g
e
rs

o
r

p
ro

fe
s
s
io

n
a
ls

.
43%

o
f

m
o
th

e
rs

w
e
re

h
o
u
se

w
iv

e
s

(n
o
t

w
o

rk
in

g
fo

r
w

a
g
e
s
),

10%
w

e
re

la
b
o
u
re

rs
,

6%
w

e
re

s
a
le

s
p

e
rs

o
n

n
e
l,

a
n
d

2%
w

e
re

se
lf—

e
m

p
lo

y
e
d

(o
th

e
r

th
a
n

fa
rm

e
rs

).
12%

w
e
re

p
ro

fe
s
s
io

n
a
ls

o
r

m
a
n
a
g

e
rs.
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3
.6

F
in

a
n
c
ia

l
a
n
a
ly

s
is

.

O
u
r

fin
d

in
g

s
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e

g
re

a
t

m
a
jo

rity

o
f

N
S

IM
s
tu

d
e
n

ts
liv

e
b
e
lo

w
th

e
p

o
v
e
rty

lin
e
,

a
n
d

h
a
v
e

v
e
ry

l
i
t
t
l
e

d
is

p
o

s
a
b

le
in

c
o

m
e
.

T
h
e

g
re

a
t

m
a
jo

rity
d
e
p
e
n
d

u
p
o

n
N

S
IM

fu
n
d
s

to

g
o

to
s
c
h
o
o
l.

V
e
ry

few
a
re

h
o
m

e
o
w

n
e
rs,

a
n

in
d
ic

a
tio

n
th

a
t

fe
w

h
a
v
e

re
a
c
h

e
d

“
m

id
d
le

c
la

s
s
”

s
ta

tu
s
.

F
a
m

ily
o
c
c
u

p
a
tio

n
a
l

s
ta

tu
s

f
u
r
th

e
r

s
tre

n
g
th

e
n
s

th
is

fin
d
in

g
.

T
h
e

a
v
e
ra

g
e

in
c
o
m

e
o
f

N
S

IM
s
tu

d
e
n
ts

w
as

$
6
,4

9
2

p
e
r

an
n
u
m

.
T

h
e

p
o

v
e
rty

lin
e
,

a
s

e
s
ta

b
lis

h
e
d

b
y

th
e

N
a
tio

n
a
l

C
o
u
n
c
il

o
n

W
e
lfa

re
,

A
u

g
u
st,

1
9
8
2
,

in
d
ic

a
te

d
th

a
t,

in
c
itie

s
o
f

o
v
e
r

1
0

0
,0

0
0
,

w
h
e
re

m
o
st

N
S

IM
s
tu

d
e
n
ts

a
re

liv
in

g
,

a
s
in

g
le

p
e
rs

o
n

m
u
st

m
ak

e
$

8
,5

5
9

p
e
r

a
n
n
u
m

,
a

c
o
u
p
le

m
u
st

m
ak

e
$

1
1

,2
3

1
,

a
n
d

a
fa

m
ily

o
f

fo
u

r,
$

1
7
,3

3
7

to
b
e

a
b

o
v

e
th

e
p
o
v
e
rty

lin
e
.

C
o
n

s
id

e
rin

g

th
a
t

40%
o

f
N

S
IM

s
tu

d
e
n
ts

h
a
v

e
fa

m
ilie

s
,

i
t

is
c
le

a
r

th
a
t

th
e
y

a
re

,
o
n

th
e

w
h
o

le
,

liv
in

g

w
e
ll

b
e
lo

w
th

e
e
s
ta

b
lis

h
e
d

p
o

v
e
rty

lin
e
.

I
t

m
ay

b
e

c
o

n
c
lu

d
e
d

th
a
t

N
S

IM
tr

a
in

in
g

a
llo

w

a
n

c
e
s

f
i
l
l

a
r
e
a
l

n
e
e
d

a
m

o
n
g
st

N
o

n
—

S
ta

tu
s

In
d

ia
n

a
n
d

M
e
tis

s
tu

d
e
n
ts

in
p
o
st—

se
c
o
n
d
a
ry

e
d
u
c
a
tio

n
.

W
ith

o
u

t
th

is
p

ro
g
ra

m
,

m
an

y
s
tu

d
e
n

ts

w
o

u
ld

c
le

a
r
ly

n
o
t

b
e

e
n
ro

lle
d

in
I
n
s
titu

te
s

o
f

H
ig

h
e
r

L
e
a
rn

in
g
.

4
.

E
m

p
lo

y
m

e
n

t
u

p
o

n
c
o
m

p
le

tio
n

4
.1

E
m

p
lo

y
m

e
n
t

r
a
te

s
.

64%
o

f
th

o
s
e

s
tu

d
e
n
ts

c
o

m
p

le
tin

g
th

e
ir

c
o
u
rs

e
s

in
d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e
y

fo
u
n
d

f
u
ll-

tim
e

e
m

p
lo

y
m

e
n
t,

w
h
ile

36%
d
id

n
o

t.
65%

o
f

u
n
iv

e
rs

ity
g

ra
d
u
a
te

s
fo

u
n

d
f
u
ll-

tim
e

e
m

p
lo

y
m

e
n

t,
a
n
d

13%
p
a
rt-tim

e

e
m

p
lo

y
m

e
n

t,
w

h
ile

75%
o

f
th

o
s
e

te
c
h
n
ic

a
l

s
c
h
o

o
l

s
tu

d
e
n

ts
re

s
p
o
n
d
in

g
fo

u
n
d

fu
ll—

tim
e

e
m

p
lo

y
m

e
n

t.
W

om
en

w
e
re

le
s
s

lik
e
ly

to
fin

d
f
u
ll-

tim
e

e
m

p
lo

y
m

e
n

t.
(82%

o
f

m
en

w
e
re

s
u
c
c
e
s
s
fu

l
a
s

o
p
p
o
se

d
to

o
n
ly

56%
o
f

w
o
m

e
n

).
70%

o
f

a
ll

s
tu

d
e
n
ts

c
o
m

p
le

tin
g

th
e
ir

c
o
u
rs

e
s

fo
u
n
d

so
m

e
fo

rm
o

f
e
m

p
lo

y
m

e
n
t.

4
.2

T
im

e
s
p
e
n
t

lo
o
k
in

g
.

O
f

th
e

28
c
o
m

p
le

tin
g

s
tu

d
e
n
ts

,4
0
%

fo
u
n

d
e
m

p
lo

y

m
e
n

t
w

ith
in

30
d
a
y
s
;

29%
w

e
re

e
m

p
lo

y
e
d

a
f
te

r

lo
o
k
in

g
fo

r
1

-
3

m
o

n
th

s,
w

ith
th

e
re

m
a
in

d
e
r

re
q
u
irin

g
m

o
re

th
a
n

s
ix

m
o

n
th

s
to

fin
d

jo
b
s
.

T
h
e

m
a
jo

rity
o
f

s
tu

d
e
n
ts

w
h

o
w

e
re

u
n
a
b
le

to
fin

d
w

o
rk

h
a
d

b
e
e
n

lo
o

k
in

g
fo

r
m

o
re

th
a
n

th
re

e
m

o
n
th

s.
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4
.3

S
u

m
m

er
e
m

p
lo

y
m

e
n
t.

1
0
8

s
tu

d
e
n

ts
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e
y

h
a
d

b
e
e
n

lo
o
k
in

g
fo

r
su

m
m

er
e
m

p
lo

y
m

e
n
t.

54%
o
f

th
e
s
e

w
e
re

s
u
c
c
e
s
s
fu

l,
37%

w
e
re

n
o

t
s
u

c
c
e
s
s
fu

l,
a
n
d

8%
w

e
re

n
o

t
s
u
re

if
th

e
y

w
o

u
ld

b
e

w
o

rk
in

g
o

r
n
o
t,

a
t

th
e

tim
e

o
f

s
tu

d
y
.

4
.4

H
ow

e
m

p
lo

y
m

e
n

t
w

as
fo

u
n
d
.

50
s
tu

d
e
n

ts
re

sp
o

n
d

e
d

to
th

e
q

u
e
s
tio

n
“W

h
at

w
as

m
o
st

h
e
lp

fu
l

to
y
o
u

in
fin

d
in

g
e
m

p
lo

y
m

e
n

t?
”

32%
in

d
ic

a
te

d
fa

m
ily

a
n
d

frie
n
d
s
;

16%
s
ta

te
d

th
a
t

th
e
y

re
c
e
iv

e
d

th
e

m
o

st
h

e
lp

fro
m

A
M

N
S

IS
o

ffic
e
s

a
n
d

e
m

p
lo

y
m

e
n

t
p
ro

g
ra

m
s,

a
n
d

10%
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

n
e
w

sp
a
p

e
r

a
d
s

w
e
re

h
e
lp

fu
l.

o
n

ly
6%

saw
th

e
C

a
n
a
d
a

E
m

p
lo

y
m

en
t

C
e
n
tre

s
a
s

b
e
in

g
o

f
m

o
st

v
a
lu

e
.

36%
fo

u
n

d
jo

b
s

th
ro

u
g

h
o
th

e
r

m
e
a
n

s,
n

o
ta

b
le

c
o

n
ta

c
ts

w
ith

in
o
rg

a
n
iz

a
tio

n
s
.

4
.5

S
u

m
m

ary
.

N
a
tiv

e
s
tu

d
e
n
ts

w
ho

su
c
c
e
e
d

in
s
c
h
o

o
l

a
ls

o
te

n
d

to
fin

d
e
m

p
lo

y
m

e
n
t,

a
lth

o
u
g
h

i
t

m
ig

h
t

ta
k
e

so
m

e
tim

e
to

e
n

te
r

th
e

w
o

rk
fo

rc
e
.

H
o
w

ev
er

th
e
re

is
a

n
e
e
d

fo
r

in
c
re

a
s
e
d

su
m

m
er

e
m

p
lo

y
m

e
n

t
fo

r
th

o
s
e

s
tu

d
e
n

ts
c
o
n
tin

u
in

g
in

s
c
h
o
o
l.

A
s

w
ith

o
th

e
r

p
o
p
u
la

tio
n

g
ro

u
p

s
,

fa
m

ily
,

frie
n

d
s

a
n
d

c
o

n
ta

c
ts

a
re

th
e

m
a
in

fa
c
to

rs
in

fin
d

in
g

e
m

p
lo

y
m

e
n
t.

O
f

p
a
r
tic

u
la

r
in

te
r
e
s
t

is
th

e
r
e
la

tiv
e
ly

h
ig

h
p
e
rc

e
n
ta

g
e

(16%
)

w
ho

w
e
re

h
e
lp

e
d

b
y

th
e

A
M

N
S

IS
e
m

p
lo

y
m

e
n

t
p
ro

g
ra

m
s.

A
lm

o
st

th
re

e
tim

e
s

a
s

m
an

y
s
tu

d
e
n
ts

w
e
re

h
e
lp

e
d

b
y

A
M

N
S

IS
a
s

w
e
re

h
e
lp

e
d

b
y

t
e

C
a
n
a
d
a

E
m

p
lo

y
m

en
t

C
e
n

tre
s
.

5
.

C
h
ild

c
a
re

n
e
e
d
s

5
.1

S
tu

d
e
n
ts

w
ith

c
h

ild
re

n
.

57
(40%

)
o

f
re

s
p
o
n
d
e
n
ts

w
e
re

re
s
p
o
n
s
ib

le
fo

r
th

e
c
a
re

o
f

c
h

ild
re

n
u

n
d

e
r

th
e

a
g

e
o

f
12

w
h
ile

ta
k

in
g

c
la

s
s
e
s
.

O
f

th
e
s
e
,

33%
c
a
re

d
fo

r
c
h
ild

re
n

u
n
d
e
r

2
y
e
a
rs

,
26%

h
a
d

c
h

ild
re

n
b
e
tw

e
e
n

th
e

a
g
e
s

o
f

2
a
n
d

5
,

an
d

53%
h
a
d

c
h
ild

re
n

b
e
tw

e
e
n

th
e

a
g
e
s

o
f

6
a
n
d

1
2

.
A

n
u

m
b

er
o
f

re
s
p
o
n
d
e
n
ts

a
p
p

a
re

n
tly

h
a
d

c
h
ild

re
n

in
m

o
re

th
a
n

o
n
e

o
f

th
e
s
e

ra
n
g
e
s
.

26%
o

f
te

c
h

n
ic

a
l

sc
h

o
o

l
s
tu

d
e
n

ts
,

a
n
d

43%
o
f

u
n

iv
e
rs

ity
s
tu

d
e
n

ts
h
a
d

c
h
ild

re
n
.

L
iv

in
g

e
x
p
e
n
se

s
w

e
re

s
ig

n
ific

a
n

tly
h
ig

h
e
r

fo
r

th
e
s
e

s
tu

d
e
n

ts
th

a
n

fo
r

th
o

s
e

w
ith

o
u
t

c
h

ild
re

n
.
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F
o

r
e
x
a
m

p
le

,
w

h
ile

48%
o
f

th
e

g
e
n

e
ra

l
sa

m
p
le

s
p
e
n
t

o
v

e
r

$
2
0
0
.0

0
m

o
n

th
ly

o
n

re
n
t,

61%
o

f
s
tu

d
e
n
ts

w
ith

c
h
ild

re
n

s
p
e
n
t

o
v
e
r

$
2

0
0

.0
0

.
39%

o
f

th
e

g
e
n
e
ra

l
sa

m
p
le

s
p
e
n

t
o
v
e
r

$
2
0
0

.0
0

m
o
n
th

ly
o

n
fo

o
d

,
w

h
ile

76%
o
f

th
o
s
e

w
ith

c
h
ild

re
n

s
p
e
n
t

o
v
e
r

$
2
0
0

m
o

n
th

ly
.

C
h

ild
c
a
re

,
a
v
e
ra

g
in

g
$
l2

7
.0

0
p
e
r

re
s
p

o
n
d

a
n
t

w
ith

c
h

ild
re

n
,

a
d
d
e
d

to
th

e
e
x
p

e
n

se
s

in
c
u

rre
d

b
y

p
a
re

n
ts

e
n

ro
lle

d
in

p
o
st—

se
c
o
n
d
a
ry

i
n
s
t
i
t

u
tio

n
s
.

5
.2

C
h
ild

c
a
re

u
tiliz

e
d

.
S

tu
d
e
n
ts

w
e
re

a
sk

e
d

“
w

h
a
t

ty
p

e
o

f
c
h
ild

c
a
re

s
u
p
p
o
rt

d
id

y
o

u
h
a
v
e

w
h

ile
a
tte

n
d

in
g

c
la

s
s
e
s
?
”

7%
u
tiliz

e
d

fa
m

ily
d

ay
—

care
h
o
m

e
s,

a
n
d

15%
h
a
d

th
e
ir

c
h
ild

re
n

in
d

ay
—

care
c
e
n
tre

s
.

S
tu

d
e
n
ts

in
te

c
h
n
ic

a
l

in
s
titu

te
s

d
id

n
o

t
u
tiliz

e
th

e
s
e

f
a
c
ilitie

s
,

b
u

t
9%

o
f

u
n

iv
e
rs

ity
re

s
p
o

n
d
e
n

ts
u
se

d
fa

m
ily

d
ay

—
care

h
o
m

e
s,

a
n
d

16%
u
tiliz

e
d

d
a
y

c
a
.re

s.

39%
o

f
a
ll

re
s
p
o
n
d
e
n
ts

d
id

n
o

t
h
a
v
e

a
n
y

c
h
ild

c
a
re

s
u
p
p
o
rt,

15%
u

tiliz
e
d

p
riv

a
te

b
a
b

y
s
ittin

g
a
n
d

19%
d

e
p

e
n

d
e
d

u
p

o
n

r
e
la

tiv
e
s

o
r

frie
n

d
s
.

5
.3

C
h
ild

c
a
re

s
e
rv

ic
e
s

d
e
s
ire

d
.

S
tu

d
e
n
ts

w
ith

c
h

ild
re

n
w

e
re

a
ls

o
a
sk

e
d

“
w

h
a
t

ty
p
e

o
f

c
h
ild

s
u
p
p
o
rt

w
o

u
ld

y
o
u

lik
e

to
h
a
v

e
?
”

16%
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e
y

w
o
u

ld
lik

e
to

u
tiliz

e
fa

m
ily

d
a
y

c
a
re

h
o
m

e
s,

a
n
d

32%
in

d
ic

a
te

d
a

d
e
s
ire

to
h
a
v
e

th
e
ir

c
h
ild

re
n

in
d

ay
—

care
c
e
n
tre

s
(13%

w
o

u
ld

lik
e

a
c
c
e
s
s

to
a

N
a
tiv

e
d
a
y
c
a
re

c
e
n
tre

,
19%

to
“
m

a
in

stre
a
m

”
d
a
y
c
a
re

c
e
n
tre

s
)

13%
w

o
u
ld

lik
e

to
h

a
v

e
p

riv
a
te

b
a
b

y
s
itte

rs
,

a
n
d

9%
w

o
u

ld
lik

e
th

e
ir

r
e
la

tiv
e
s

o
r

frie
n

d
s

to
c
a
re

fo
r

th
e
ir

c
h

ild
re

n
.

25%
d
id

n
o

t
se

e
a

n
e
e
d

fo
r

c
h

ild
c
a
re

s
u
p
p
o
rt.

W
h

ile
39%

o
f

re
s
p
o
n
d
e
n
ts

w
ith

c
h

ild
re

n
h

a
d

n
o

c
h

ild
c
a
re

s
u
p
p
o
rt,

o
n
ly

25%
s
a
id

th
e
y

h
a
d

n
o

n
e
e
d

fo
r

su
c
h

s
u
p
p
o
rt.

T
h
is

in
d
ic

a
te

s
th

a
t

14%
o
f

s
tu

d
e
n

ts
n
e
e
d

so
m

e
fo

rm
o
f

c
h
ild

c
a
re

,
a
n
d

a
re

n
o

t
g

e
ttin

g
it!

34%
o

f
s
tu

d
e
n

ts
u
tiliz

e
frie

n
d
s

a
n
d

r
e
la

tiv
e
s
,

b
u

t
o

n
ly

21%
a
re

s
a
tis

f
ie

d
w

ith
th

is
a
rra

n
g

e
m

e
n
t.

22%
o

f
re

s
p
o
n
d
e
n
ts

in
d

ic
a
te

d
th

a
t

th
e
ir

c
h
ild

re
n

w
e
re

in
so

m
e

s
o
rt

o
f

a
p
p
ro

v
e
d

d
a
y

c
a
re

,
fo

r
w

h
ic

h
s
u
b
s
id

ie
s

a
re

a
v

a
ila

b
le

fro
m

th
e

D
e
p
a
rtm

e
n
t

o
f

S
o
c
ia

l
S

e
rv

ic
e
s
.

H
o

w
e
v

e
r,

48%
w

o
u

ld
lik

e
to

h
a
v

e
th

e
ir

c
h
ild

re
n

in
th

e
s
e

f
a
c
ilitie

s
.

T
h
is

w
o

u
ld

s
u
g
g
e
s
t

th
a
t

th
e
re

is
an

id
e
n

tifie
d

n
e
e
d

fo
r

m
o
re

a
n
d

b
e
tte

r
g

o
v

e
rn

m
e
n

t
a
p
p
ro

v
e
d

ch
ild

—
c
a
re

sp
a
c
e
s

fo
r

s
tu

d
e
n
ts

.
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6
.

B
a
c
k
g
ro

u
n
d

In
fo

rm
a
tio

n

6
.1

S
ex

.
58%

o
f

a
ll

s
tu

d
e
n

ts
w

e
re

w
o

m
en

;
52%

o
f

u
n

iv
e
rs

ity
s
tu

d
e
n
ts

w
e
re

m
en

,
w

ith
o

n
ly

48%
b
e
in

g
w

o
m

en
.

T
h

e
re

w
e
re

50%
m

o
re

m
en

th
a
n

w
om

en
in

f
ir

s
t

y
e
a
r

u
n

iv
e
rs

ity
;

h
o
w

e
v

e
r,

b
y

th
e

3
rd

a
n
d

4
th

y
e
a
rs

,
th

e
p
ro

p
o
rtio

n
s

w
e
re

e
q

u
a
l.

70%
o

f
te

c
h

n
ic

a
l

sc
h

o
o
l

s
tu

d
e
n

ts
re

s
p

o
n

d
in

g
w

e
re

w
o
m

en
,

w
h
ile

90%
o

f
p

riv
a
te

tra
d
e

s
c
h

o
o

l
s
tu

d
e
n

ts
w

e
re

w
o

m
en

.

6
.2

A
g

e.
50%

o
f

a
ll

s
tu

d
e
n

ts
w

e
re

24
y
e
a
rs

o
f

a
g

e
o
r

y
o
u
n
g
e
r;

26%
w

e
re

b
e
tw

e
e
n

th
e

a
g

e
s

o
f

25
a
n
d

2
9
,

a
n
d

24%
w

e
re

30
y

e
a
rs

o
f

a
g

e
o

r
o
ld

e
r.

(T
h

e
o

ld
e
s
t

s
tu

d
e
n
t

w
as

55
y

e
a
rs

o
f

a
g
e
.)

T
h
e

a
v
e
ra

g
e

s
tu

d
e
n
t

a
g

e
w

as
2
6
.4

y
e
a
rs

,
w

ith
n
o

s
ig

n
ific

a
n

t
d

iffe
re

n
c
e

b
e
tw

e
e
n

m
en

a
n
d

w
o

m
en

.
(ie

.
a
v
e
ra

g
e

a
g

e
fo

r
w

om
en

w
as

2
6

.3
7

y
e
a
rs

,
a
n
d

m
en

2
6
.5

5
y
e
a
rs

.)

T
h
e

a
v
e
ra

g
e

a
g

e
o

f
f
ir

s
t

y
e
a
r

u
n

iv
e
rs

ity
s
tu

d
e
n

ts
w

as
2

8
,

w
ith

50%
b
e
in

g
23

y
e
a
rs

o
f

a
g

e
o
r

y
o
u
n
g
e
r.

34%
w

e
re

30
y
e
a
rs

o
f

a
g
e

o
r

o
ld

e
r.

In
te

re
s
tin

g
ly

,
th

e
a
v

e
ra

g
e

a
g

e
o
f

th
o

s
e

s
tu

d
e
n

ts
in

4
th

y
e
a
r

o
r

h
ig

h
e
r

is
a
ls

o
28

y
e
a
rs

,
a
s

is
th

e
a
v

e
ra

g
e

a
g
e

o
f

a
ll

s
tu

d
e
n

ts
c
o
m

p
le

tin
g

te
c
h

n
ic

a
l

a
n
d

u
n
iv

e
rs

ity
c
o
u
rs

e
s
.

M
o
re

s
tu

d
e
n
ts

g
ra

d
u
a
te

a
t

a
g

e
28

th
a
n

a
t

an
y

o
th

e
r

a
g
e
.

T
h
is

m
ig

h
t

in
d
ic

a
te

th
a
t

y
o

u
n
g
e
r

s
tu

d
e
n
ts

te
n

d
to

g
o

fa
rth

e
r

in
s
c
h
o
o
l.

6
.3

P
a
re

n
ts

’
o

c
c
u

p
a
tio

n
s

w
h
ile

re
s
p
o
n
d
e
n
t

w
as

in
h

ig
h

sc
h

o
o

l.
T

h
is

q
u
e
s
tio

n
w

as
a
sk

e
d

to
p
ro

v
id

e
b
a
c
k

g
ro

u
n
d

re
g
a
rd

in
g

s
tu

d
e
n
ts

’
so

c
io

e
c
o

n
o

m
ic

s
ta

tu
s
.

6
.3

.1
F

a
th

e
rs

o
c
c
u
p
a
tio

n
.

26%
lis

te
d

th
e
ir

fa
th

e
r’s

o
c
c
u
p
a
tio

n
a
s

la
b
o
u
re

r.
A

n
o
th

e
r

17%
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

th
e
ir

fa
th

e
rs

w
e
re

tra
d

e
sm

e
n
,

a
n
d

14%
o

f
fa

th
e
rs

w
e
re

fa
rm

e
rs

.
B

y
c
o
n
tra

s
t

a
to

ta
l

o
f

o
n

ly
17%

c
o
n

s
id

e
re

d
th

e
ir

fa
th

e
rs

to
b
e

a
n
y

o
n
e

o
f

th
e

fo
llo

w
in

g
:

p
ro

fe
s
s
io

n
a
ls

,
se

lf—
e
m

p
lo

y
e
d

o
r

b
u
s
in

e
s
s

o
w

n
e
rs.

T
h

e
se

p
e
rc

e
n

ta
g
e
s

w
e
re

f
a
ir

ly
c
o

n
s
ta

n
t

b
y

ty
p
e

o
f

in
s
titu

te
a
tte

n
d

e
d

,
a
lth

o
u

g
h

m
a
rg

in
a
lly

m
o
re

te
c
h
n
ic

a
l

i
n

s
t
i
t

u
te

s
tu

d
e
n

ts
h
a
d

fa
th

e
rs

w
ho

w
e
re

tra
d
e
sm

e
n

(21%
a
s

c
o

m
p

a
re

d
to

17%
fo

r
th

e
to

ta
l

sa
m

p
le

.)
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6
.3

.2
M

o
th

e
rs

o
c
c
u
p
a
tio

n
.

43%
o

f
m

o
th

e
rs

w
e
re

h
o
u

se
w

iv
e
s;

10%
w

e
re

la
b
o
u
re

rs
,

a
n
d

6%
w

e
re

s
a
le

s
p

e
rs

o
n

n
e
l.

14%
w

e
re

m
a
n
a
g

e
rs,

se
lf—

e
m

p
lo

y
e
d

o
r

b
u
s
in

e
s
s

o
w

n
e
rs,

o
r

p
ro

fe
s
s
io

n
a
ls

.
8
.3

%
o
f

m
o

th
e
rs

w
e
re

c
o

n
s
id

e
re

d
to

b
e

p
ro

fe
s
s
io

n
a
ls

,
a
s

c
o
m

p
a
re

d
to

5%
o

f
fa

th
e
rs

.

6
.3

.3
F

a
m

ily
b
a
c
k
g
ro

u
n
d
.

W
h
e
th

e
r

a
fa

th
e
r

is
a

tra
d
e
s
m

a
n
,

a
la

b
o

u
re

r
o

r
a

fa
rm

e
r

d
o
e
s

n
o

t
seem

to
b
e

a
d
e
c
id

in
g

fa
c
to

r
in

ra
te

s
o

f
c
o
m

p
le

tio
n

o
r

c
o

n
tin

u
a
tio

n
.

T
h
e

sa
m

p
le

fro
m

th
e

“
m

id
d

le
c
la

s
s
”

(ie
.

b
u
s
in

e
s
s
,

m
a
n
a
g

e
ria

l,
p
ro

f—
e
s
s
io

n
a
l)

is
to

o
sm

a
ll

to
b
e

u
s
e
fu

l
in

d
ra

w
in

g
a
n
y

s
ig

n
if

ic
a
n
t

c
o

n
c
lu

s
io

n
s
.

T
h
e
re

is
a

d
is

tin
c
t

te
n

d
e
n

c
y

fo
r

w
om

en
to

co
m

e
fro

m
fa

rm
s.

19%
o

f
fe

m
a
le

s
tu

d
e
n

ts
c
ite

d
fa

rm
e
r

a
s

th
e
ir

fa
th

e
r’s

o
c
c
u

p
a
tio

n
,

c
o
m

p
a
re

d
to

6%
o
f

m
en

.
T

h
e

fa
th

e
rs

o
f

18%
o

f
th

e
w

om
en

w
e
re

la
b
o
u
re

rs
,

c
o
m

p
a
re

d
to

39%
fo

r
m

en
.

13%
o

f
w

om
en

cam
e

fro
m

b
u
s
in

e
s
s

fa
m

ilie
s
,

c
o
m

p
a
re

d
to

4%
o
f

m
en

.
O

th
e
r

c
a
te

g
o

rie
s

p
o
rtra

y
le

s
s

d
ra

m
a
tic

d
i
f
f
e
r

e
n
c
e
s
.

6
.4

C
o
m

m
u
n
ity

s
iz

e
A

n
a
n

a
ly

s
is

o
f

c
o

m
m

u
n

ity
s
iz

e
a
n

d
h

ig
h

s
c
h
o

o
l

s
iz

e
fu

rth
e
r

illu
s
tr

a
te

s
th

a
t

w
om

en
te

n
d

to
b
e

m
o
re

ru
ra

l
—

b
a
s
e
d

.
O

f
s
tu

d
e
n
ts

re
lo

c
a
tin

g
to

a
tte

n
d

s
c
h
o
o
l

(ie
.

61%
o
f

a
ll

s
tu

d
e
n
ts

)
57%

o
f

w
om

en
co

m
e

fro
m

to
w

n
s

o
f

le
s
s

th
a
n

5
,0

0
0

p
o

p
u

la
tio

n
,

c
o

m
p

a
re

d
to

35%
o

f
m

en
.

C
o

n
v

e
rs

e
ly

,
65%

o
f

m
en

co
m

e
fro

m
u
rb

a
n

a
re

a
s

o
f

o
v

e
r

5
,0

0
0

p
e
o
p
le

,
c
o

m
p

a
re

d
to

43%
o

f
w

o
m

en
.

6
.5

H
ig

h
sc

h
o

o
l

s
iz

•
F

e
m

a
le

s
tu

d
e
n
ts

a
tte

n
d
e
d

s
m

a
lle

r
h
ig

h
s
c
h
o

o
ls

th
a
n

d
id

m
a
le

s
tu

d
e
n
ts

—
a

re
s
u
lt

o
f

th
e
ir

m
o
re

ru
ra

l
b
a
c
k
g
ro

u
n
d
.

F
o

r
e
x

a
m

p
le

,
71%

o
f

w
om

en
a
tte

n
d
e
d

h
ig

h
sc

h
o
o
ls

w
ith

le
s
s

th
a
n

5
0
0

s
tu

d
e
n

ts
,

c
o
m

p
a
re

d
to

o
n

ly
48%

o
f

m
en

.

6
.6

D
is

ta
n
c
e

tra
v
e
lle

d
to

a
tte

n
d

in
s
titu

te
s

o
f

h
ig

h
e
r.

le
a
rn

in
g
.

35%
o

f
th

e
to

ta
l

sa
m

p
le

p
o
p
u

la
tio

n
w

e
re

liv
in

g
m

o
re

th
a
n

1
0
0

m
ile

s
fro

m
h

o
m

e.
M

en
a
n

d
w

om
en

te
n

d
to

b
e

e
q

u
a
lly

m
o
b
ile

.



—
1
9

—

6
.7

r
e
n
t
s

E
d

u
c
a
tio

n
.

84%
o

f
f
a
th

e
r
s
,

a
n
d

76%
o

f
m

o
th

e
rs

d
id

n
o

t
c
o
m

p
le

te
th

e
ir

h
ig

h
s
c
h
o
o
l.

16%
o

f
fa

th
e
rs

c
o
m

p
le

te
d

h
ig

h
s
c
h
o
o
l,

a
n
d

h
a
lf

o
f

th
e
s
e

(8
.2

%
)

h
a
d

so
m

e
p

o
s
t-s

e
c
o

n
d
a
ry

e
d

u
c
a
tio

n
.

B
y

c
o
n
tr

a
s
t,

24%
o

f
m

o
th

e
rs

c
o

m
p

le
te

d
h
ig

h
s
c
h

o
o

l,
a
n
d

o
v

e
r

h
a
lf

o
f

th
e
s
e

(14%
o
f

th
e

to
ta

l)
h
a
d

so
m

e
p

o
s
t

s
e
c
o
n

d
a
ry

e
d

u
c
a
tio

n
.

6
.8

E
d
u
c
a
tio

n
a
l

e
n
c
o
u
ra

g
e
m

e
n
t

a
t

h
o

m
e.

W
h
en

a
s
k

e
d

,
“
w

h
e
re

y
o
u

e
n
c
o

u
ra

g
e
d

to
re

a
d

w
h
en

y
o
u

w
e
re

g
ro

w
in

g
u
p
,

46%
o
f

a
ll

s
tu

d
e
n

ts
s
ta

te
d

th
a
t

th
e
y

w
e
re

s
tro

n
g
ly

e
n
c
o
u
ra

g
e

to
re

a
d
,

w
h
ile

30%
w

e
re

e
n
c
o

u
ra

g
e
d

m
o

d
e
ra

te
ly

.
In

o
th

e
r

w
o

rd
s,

76%
o

f
s
tu

d
e
n

ts
w

e
re

e
n
c
o
u

ra
g

e
d

to
re

a
d
.

70%
o

f
th

o
s
e

c
o

m
p

le
tin

g
th

e
ir

c
o

u
rs

e
s

w
e
re

e
n

c
o

u
ra

g
e
d

to
re

a
d

w
h

ile
g
ro

w
in

g
u
p
,

a
s

w
e
re

75%
o

f
th

o
s
e

w
h
o

w
e
re

re
tu

rn
in

g
in

th
e

f
a
ll.

H
o
w

e
v
e
r,

73%
o

f
th

o
s
e

n
o

t
re

tu
rn

in
g

w
e
re

a
ls

o
e
n
c
o
u
ra

g
e
d

to
re

a
d
.

T
h
is

w
o
u

ld
in

d
ic

a
te

th
a
t

re
a
d
in

g
is

a
m

a
jo

r
fa

c
to

r
in

c
o
n
tin

u
in

g
o

n
eT

s
e
d
u
c
a
tio

n
,

b
u

t
i
t

is
n

o
t

s
ig

n
if

ic
a
n

t
a
s

a
n

in
d
ic

a
to

r
o

f
s
u
c
c
e
s
s
.

O
f

m
o
re

s
ig

n
ific

a
n

c
e

is
th

e
fin

d
in

g
th

a
t

76%
o

f
h

ig
h

s
c
h

o
o

l
g
ra

d
u
a
te

s
w

e
re

e
n

c
o
u
ra

g
e
d

to
re

a
d
,

w
h

ile
o

n
ly

54%
o

f
A

B
E

o
r

G
E

D
(u

p
g

ra
d
in

g
)

s
tu

d
e
n

ts
h
a
d

b
e
e
n

e
n
c
o
u
ra

g
e
d

to
re

a
d

w
h
ile

g
ro

w
in

g
u
p
.

69%
o

f
a
ll

s
tu

d
e
n
ts

h
a
d

b
o

o
k
s

a
n
d

m
a
g
a
z
in

e
s

in
th

e
ir

h
o
u
s
e
s

w
h
ile

g
ro

w
in

g
u
p

.

F
u

rth
e
r

in
fo

rm
a
tio

n
o

f
a

b
ro

a
d

e
r

p
o

p
u
la

tio
n

(
ie

.,
sa

m
p

le
s

c
o
n
tin

u
in

g
a
n
d

n
o
t

c
o

n
tin

u
in

g
)

is
re

q
u

ire
d

to
d

ra
w

c
o
n
c
lu

s
io

n
s

a
b

o
u
t

th
e

im
p
o
rta

n
c
e

o
f

re
a
d
in

g
.

I
t

s
h

o
u
ld

b
e

n
o
te

d
th

a
t

n
u
m

e
ro

u
s

e
d
u
c
a
tio

n
a
l

a
n
d

lib
r
a
r
y

s
tu

d
ie

s
b
e
a
r

o
u

t
th

e
fin

d
in

g
th

a
t

re
a
d
in

g
a
n

d
a
c
c
e
s
s

to
b
o
o
k
s

a
t

h
o

m
e

a
re

m
a
jo

r
in

flu
e
n
c
e
s

in
p
u
b

lic
s
c
h
o
o
l

s
u
c
c
e
s
s

r
a
te

s
.

7
.

T
h

e
N

S
IM

P
ro

g
ra

m

7
.1

P
ro

g
ra

m
a
w

a
re

n
e
s
s
.

S
tu

d
e
n

ts
w

e
re

a
sk

e
d

h
o
w

th
e
y

h
a
d

b
e
c
o
m

e
a
w

a
re

o
f

th
e

N
S

IM
p

ro
g

ra
m

.
39%

h
e
a
rd

a
b
o

u
t

i
t

fro
m

p
a
re

n
ts

a
n
d

r
e
la

tiv
e
s
,

a
n
d

20%
fro

m
frie

n
d

s
.

23%
g
o
t

th
e
ir

in
fo

rm
a
tio

n
fro

m
A

M
N

S
IS

lo
c
a
ls

o
r

m
e
m

b
e
rs.

O
n
ly

18%
re

c
e
iv

e
d

in
fo

rm
a
tio

n
fro

m
c
o
u
n
s
e
llo

rs
o
r

te
a
c
h
e
rs

.

7
.2

Im
p
ro

v
in

g
a
w

a
re

n
e
ss

o
f

th
e

N
S

IM
P

ro
g
ra

m
.

S
tu

d
e
n
ts

h
a
d

m
an

y
s
u

g
g

e
s
tio

n
s

a
s

to
h
o
w

th
e

N
o
n
-S

ta
tu

s
In

d
ia

n
a
n
d

M
e
tis

p
u

b
lic

c
o
u
ld

b
e
c
o
m

e
m

o
re

a
w

a
re

o
f

th
e

N
S

IM
p
ro

g
ra

m
in

th
e

fu
tu

re
.

T
h
e

m
a
jo

rity
o

f
th

o
s
e

c
o
m

m
e
n
tin

g
(5

4
s
tu

d
e
n
ts

)
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f
e
lt

th
a
t

th
e

p
ro

g
ra

m
s
h
o

u
ld

b
e

m
o

re
a
d
e
q

u
a
te

ly
a
d
v
e
rtis

e
d

th
ro

u
g
h

th
e

2
IN

S
IS

c
o
m

m
u

n
ic

a
tio

n
s

a
n
d

e
d
u
c
a
tio

n
a
l

n
e
tw

o
rk

,
in

c
lu

d
in

g
lo

c
a
l

n
e
w

s
le

tte
rs

,
a
n
d

th
ro

u
g

h
th

e
u
se

o
f

p
a
m

p
h

le
ts

a
n
d

b
ro

c
h
u
re

s
to

A
M

N
S

IS
lo

c
a
ls

a
n
d

p
ro

g
ra

m
s
.

T
h

e
y

f
e
lt

th
a
t

a
ll

e
m

p
lo

y
m

e
n
t

a
n

d
s
o

c
ia

l
s
e
rv

ic
e
s

p
ro

g
ra

m
s

o
p

e
ra

tin
g

in
th

e
p

ro
v

in
c
e

s
h

o
u
ld

b
e

a
w

a
re

o
f

th
e

p
ro

g
ra

m
a
n
d

s
h

o
u

ld
p
a
s
s

th
a
t

a
w

a
re

n
e
s
s

o
n

to
th

e
ir

M
e
tis

a
n
d

N
o

n
—

S
ta

tu
s

c
lie

n
ts

.
O

th
e
r

N
a
tiv

e
s
e
rv

ic
e

p
ro

g
ra

m
s

su
c
h

a
s

F
rie

n
d
s
h
ip

C
e
n

tre
s

s
h

o
u

ld
a
ls

o
b
e

u
tiliz

e
d

.

A
n
u
m

b
e
r

o
f

re
s
p
o
n
d
e
n
ts

(2
8
)

a
ls

o
f
e
lt

th
a
t

h
ig

h
s
c
h

o
o

l
c
o

u
n

s
e
llo

rs
s
h
o
u
ld

b
e

a
w

a
re

o
f

th
e

p
ro

g
ra

m
,

a
n
d

p
a
s
s

th
e

in
fo

rm
a
tio

n
o
n

to
s
tu

d
e
n
ts

.

O
th

e
rs

f
e
lt

th
a
t

s
tu

d
e
n

ts
r
e
g

is
te

r
e
d

a
t

I
n

s
titu

tio
n

s
o

f
h
ig

h
e
r

le
a
rn

in
g

s
h
o

u
ld

b
e

p
ro

v
id

e
d

w
ith

b
e
tte

r
in

fo
rm

a
tio

n
o

n
th

e
N

S
IM

p
ro

g
ra

m
s
.

P
e
rs

o
n
a
l

c
o

n
ta

c
t,

p
o
s
s
ib

ly
th

ro
u

g
h

A
re

a
E

d
u
c
a
tio

n
C

o
m

m
itte

e
c
o
—

o
rd

in
a
to

rs
a
n
d

m
e
m

b
e
rs,

w
as

s
e
e
n

a
s

b
e
in

g
im

p
o
rta

n
t.

7
.3

T
h
e

p
ro

b
le

m
s

fa
c
in

g
N

S
IM

s
tu

d
e
n
ts

u
p
o
n

e
n

try
in

to
a
n

I
n
s
titu

te
o

f
H

ig
h
e
r

L
e
a
rn

in
g

.
S

tu
d
e
n
ts

w
e
re

a
sk

e
d

to
id

e
n
tif

y
th

e
p

ro
b
le

m
s

th
e
y

fa
c
e
d

p
e
rs

o
n

a
lly

,
a
n
d

to
id

e
n

tif
y

p
ro

b
le

m
s

fa
c
in

g
N

S
IM

s
tu

d
e
n

ts
in

g
e
n
e
ra

l.

In
b
o
th

in
s
ta

n
c
e
s
,

f
in

a
n

c
ia

l
p
ro

b
le

m
s

w
e
re

h
ig

h
u

p
o

n
th

e
l
i
s
t
.

“
N

o
t

e
n
o
u
g
h

m
o
n
e
y
;

s
h
o
rt

o
f

m
o
n
ey

a
ll

th
e

tim
e
”

w
e
re

c
o

m
m

e
n

ts
co

m
m

o
n

to
m

a
n

y
.

(2
0

c
o
m

m
e
n
ts)

H
o

w
e
v

e
r,

th
e

g
r
e
a
te

s
t

p
ro

b
le

m
fa

c
e
d

b
y

s
tu

d
e
n
ts

c
o

u
ld

b
e

d
e
s
c
rib

e
d

a
s

“
le

a
rn

in
g

to
s
tu

d
y
;

p
re

p
a
rin

g
fo

r
s
tu

d
ie

s
”
.

I
t

w
as

h
a
rd

to
a
d
ju

s
t

to
b

e
in

g
in

th
e

c
la

s
s
ro

o
m

a
g

a
in

,
a
n
d

re
—

g
a
in

in
g

o
r

le
a
rn

in
g

n
ew

s
tu

d
y

h
a
b

its
w

as
d

if
f
ic

u
lt.

(3
5

c
o
m

m
e
n
ts)

F
in

d
in

g
tim

e
to

s
tu

d
y

w
as

a
ls

o
a

m
a
jo

r
d
if

f
ic

u
lty

.

M
a
k
in

g
th

e
a
d
ju

s
tm

e
n
t

to
a

n
ew

e
n
v
iro

n
m

e
n
t

su
c
h

a
s

a
n

ew
c
ity

o
r

u
n

iv
e
rs

ity
w

as
p
ro

b
le

m
a
tic

,
a
n
d

lo
n

e
lin

e
s
s

w
as

a
m

a
jo

r
c
o

m
p

la
in

t.
M

e
e
tin

g
p

e
o

p
le

p
ro

v
e
d

to
b
e

d
if

f
ic

u
lt.

S
o
m

e
s
tu

d
e
n

ts
in

d
ic

a
te

d
th

a
t

a
r
a
c
is

t
a
ttitu

d
e

a
d

d
e
d

to
th

e
ir

d
if

f
ic

u
ltie

s
(
to

ta
l

o
f

2
3

c
o

m
m

e
n

ts)

A
la

rg
e

p
e
rc

e
n
ta

g
e

o
f

s
tu

d
e
n

ts
(2

3
%

)
h
a
d

n
o

o
n
e

to
tu

rn
to

w
ith

th
e
s
e

p
ro

b
le

m
s

w
h
ile

52%
re

c
e
iv

e
d

h
e
lp

fro
m

frie
n
d
s

a
n
d

r
e
la

tiv
e
s
.
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7
.4

C
o
u
n
s
e
llin

g
s
e
rv

ic
e
s

w
a
n
te

d
T

h
e

g
re

a
t

m
a
jo

rity
(97%

)
o

f
s
tu

d
e
n

ts
re

s
p
o
n
d

in
g

w
ish

e
d

to
re

c
e
iv

e
r
e
f
e
r
r
a
l

s
e
rv

ic
e
s
,

96%
w

o
u

ld
lik

e
a
s
s
is

ta
n

c
e

w
ith

c
a
re

e
r

p
la

n
n
in

g
,

83%
w

ith
b
u
d
g
e
ttin

g
,

81%
w

ith
tu

to
r
ia

l
s
e
rv

ic
e
s
,

a
n
d

76%
s
o
u
g
h
t

a
s
s
is

ta
n
c
e

w
ith

h
o
u
s
in

g
.

A
s

w
e
ll,

86%
o

f
s
tu

d
e
n
ts

w
o
u
ld

lik
e

a
n

in
itia

l
o
r
ie

n
ta

tio
n

s
e
s
s
io

n
to

h
e
lp

th
e
m

to
b

e
c
o

m
e

fa
m

ilia
r

w
ith

th
e

c
ity

,
a
n
d
/o

r
th

e
in

s
titu

te
th

e
y

p
la

n
to

a
tte

n
d

.

W
h

en
a
sk

e
d

h
o
w

th
e

N
S

IM
p

ro
g
ra

m
c
o

u
ld

b
e

m
ad

e
m

o
re

e
f
f
e
c
tiv

e
,

c
o
u
n
s
e
llin

g
s
e
rv

ic
e
s

w
e
re

c
ite

d
m

o
st

o
fte

n
.

(se
e

A
p
p

e
n
d
ix

‘0
’)

S
e
c
o
n
d
ly

,
fu

n
d

in
g

a
rra

n
g
e
m

e
n
ts

a
re

s
e
e
n

to
b
e

in
a
d
e
q
u
a
te

b
o
th

in
th

e
a
m

o
u
n
ts

p
a
id

a
n
d

th
e

w
ay

th
a
t

th
e
y

a
re

a
d
m

in
is

te
re

d
.

M
o
re

in
fo

rm
a
tio

n
a
b

o
u

t
th

e
N

S
IM

p
ro

g
ra

m
is

re
q

u
ire

d
b
y

s
tu

d
e
n

ts
.

45%
o

f
re

s
p
o
n
d
e
n
ts

w
o

u
ld

d
e
f
in

ite
ly

h
a
v
e

u
tiliz

e
d

th
e

s
e
rv

ic
e
s

o
f

a
n

N
S

IM
c
o
u

n
s
e
llo

r
h
a
d

o
n
e

b
e
e
n

a
v
a
ila

b
le

.
13%

f
e
lt

th
a
t

th
e
y

d
id

n
o

t
n
e
e
d

c
o
u
n
s
e
llin

g
s
u
p

p
o
rt,

41%
w

e
re

u
n
c
e
rta

in
.

7
.5

E
ffe

c
tiv

e
n
e
s
s

o
f

th
e

N
S

IM
p

ro
g

ra
m

.
In

s
p
ite

o
f

th
e
s
e

c
r
itic

is
m

s
a
n
d

s
u
g
g
e
s
tio

n
s

fo
r

im
p
ro

v
e
m

e
n
t,

33%
o

f
a
ll

s
tu

d
e
n

ts
f
e
lt

th
a
t

th
e

p
ro

g
ra

m
w

as
o

p
e
ra

tin
g

v
e
ry

e
f
f
e
c
tiv

e
ly

a
n
d

54%
th

o
u
g
h
t

i
t

w
as

m
o

d
e
ra

te
ly

e
f
f
e
c
tiv

e
.

O
n

ly
9%

th
ro

u
g
h
t

i
t

w
as

u
s
e
le

s
s
.

T
h

e
se

r
e
s
u
lts

s
u
g
g
e
s
t

th
a
t

im
p

ro
v

e
m

e
n

ts
m

u
st

b
e

m
a
d

e
,

b
u

t
th

a
t

th
e

p
ro

g
ra

m
is

p
ro

v
id

in
g

s
tu

d
e
n

ts
w

ith
a
n

o
p
p
o
rtu

n
ity

to
p
u

rs
u
e

th
e
ir

s
tu

d
ie

s
.

7
.6

N
a
tiv

e
S

tu
d
ie

s
c
o

u
rs

e
s
.

26%
o

f
s
tu

d
e
n

ts
h
a
d

ta
k
e
n

N
a
tiv

e
S

tu
d
ie

s
c
o
u

rs
e
s
,

w
ith

65%
w

is
h
in

g
to

ta
k
e

(m
o

re)
N

a
tiv

e
S

tu
d
ie

s
c
o
u
rs

e
s
.

7
.7

N
eed

fo
r

s
u
p
p
o
rt

s
e
r
v
ic

e
.

C
le

a
rly

,
th

e
N

S
IM

p
ro

g
ra

m
is

v
ita

l
to

th
e

c
o
n
tin

u
in

g
e
d

u
c
a
tio

n
o

f
M

e
tis

a
n
d

N
o

n
—

S
ta

tu
s

In
d
ia

n
s
tu

d
e
n

ts
in

S
a
sk

a
tc

h
e
w

a
n

.
T

h
e

e
n
ro

llm
e
n
t

fig
u

re
s

fo
r

1
9

8
2

p
ro

v
e

th
a
t

e
v
e
r,

la
rg

e
r

n
u
m

b
e
rs

o
f

s
tu

d
e
n
ts

a
re

p
re

p
a
re

d
to

m
ak

e
u

se
o

f
th

e
p
ro

g
ra

m
.

Im
p

ro
v

e
m

e
n

ts
a
re

v
ita

l,
w

ith
b
e
tte

r
fu

n
d
in

g
a
n
d

s
u
p
p
o
rt

s
e
rv

ic
e
s

le
a
d

in
g

th
e

w
a
y
.

63%
o

f
d
ro

p
o
u
ts

h
a
d

to
le

a
v

e
fo

r
f
in

a
n
c
ia

l
re

a
s
o
n
s
.

O
th

e
r

“
p

ro
b

le
m

s”
su

c
h

a
s

a
n

im
p

e
rs

o
n

a
l

s
c
h

o
o

l
s
y
s
te

m
,

a
c
a
d
e
m

ic
d
if

f
ic

u
ltie

s
,

fa
m

ily
p
ro

b
le

m
s

a
n
d

re
c
o
n
s
id

e
ra

tio
n

o
f

g
o

a
ls

w
e
re

m
a
jo

r
re

a
s
o
n
s

fo
r

le
a
v

in
g

—
p
ro

b
le

m
s

w
h

ic
h

w
o
u
ld

b
e

a
d
d
re

s
s
e
d

b
y

a
d
e
q
u
a
te

c
o

u
n

s
e
llin

g
a
n
d

s
u
p
p

o
rt

s
e
rv

ic
e
s
.

N
a
tiv

e
S

tu
d
ie

s
s
h
o
u
ld

b
e

a
p

a
rt

o
f

th
e

c
o

u
rs

e
o

f
s
tu

d
ie

s
fo

r
N

S
IM

s
tu

d
e
n
ts

.
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C
hart

#
1

F
in

a
n

c
e
s

M
o

n
th

ly
In

c
o
m

e
a
n
d

E
x

p
e
n

d
itu

re
o

f

o
f

N
S

IM
s
tu

d
e
n

ts

A
v
e
ra

g
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o
t

e
n
o
u
g
h

m
o

n
ey

(in
c
o

m
e
)

-

-
s
h
o
rt

o
f

m
o
n
ey

a
ll

th
e

tim
e

-
c
o

p
iA

g
w

ith
a

lo
w

e
r

le
v

e
l

o
f

in
c
o
m

e
c
o

m
p

a
re

d
to

a
w

o
rk

in
g

in
c
o
m

e
-

c
o
u
ld

n
o
t

a
ffo

rd
i
t

-
h

a
v

in
g

to
w

o
rk

w
h

ile
g

o
in

g
to

s
c
h

o
o

l

(2
)

T
e
a
c
h
e
rs’

a
ttitu

d
e
s
:

4
co

m
m

en
ts

-
n

o
p
u
sh

in
g

b
y

p
ro

fe
s
s
o
rs

,
le

a
v

in
g

s
tu

d
e
n

ts
o
n

th
e
ir

ow
n

—
te

a
c
h

e
rs

’
a
ttitu

d
e

to
N

a
tiv

e
s
tu

d
e
n
ts

w
as

p
o

o
r

-
te

a
c
h
e
rs

d
id

n
o
t

g
iv

e
th

e
s
tu

d
e
n

ts
in

d
iv

id
u

a
l

tim
e

—
te

a
c
h
e
rs

d
id

n
’t

c
a
re

(3
)

S
e
lf—

m
o

tiv
a
tio

n
:

1
co

m
m

en
t

-
h

a
rd

to
s
tu

d
y

w
ith

o
u

t
d

e
fin

ite
g

o
a
l

s
e
t

b
y

m
y

se
lf

(4
)

H
o
m

e
-fa

m
ily

s
itu

a
tio

n
:

9
co

m
m

en
ts

-
h
a
d

6
ro

o
m

m
a
te

s
w

ho
a
lw

a
y

s
se

e
m

e
d

to
p
a
rty

—
h
o
m

e
/fa

m
ily

s
itu

a
tio

n
w

as
an

e
m

o
tio

n
a
l

s
tr

a
in

an
d

c
a
u

se
o

f
d
is

tr
e
s
s

-
c
o

p
in

g
w

ith
frie

n
d
s

—
a
d

a
p

tin
g

to
lo

o
k

in
g

a
f
te

r
an

d
c
a
rin

g
fo

r
m

y
se

lf
le

a
v

in
g

th
e

s
e
c
u
rity

o
f

p
a
re

n
ts

-
w

ith
th

re
e

c
h

ild
re

n
an

d
a

h
u
sb

a
n
d

(it)
is

h
a
rd

try
in

g
to

k
e
e
p

u
p

w
ith

h
o
m

ew
o
rk

-
n

o
b

a
b

y
s
itte

r
-

ju
g

g
le

tim
e

b
e
tw

e
e
n

h
u

sb
a
n

d
an

d
k

id
s

—
p

e
e
r

p
re

s
s
u

re

(5
)

L
e
a
rn

in
g

to
s
tu

d
y
/p

re
p
a
ra

tio
n

fo
r

s
tu

d
y

/a
c
a
d

e
m

ic
p

ro
b

le
m

s:
25

co
m

m
en

ts

—
I

w
as

n
o
t

p
re

p
a
re

d
fo

r
th

e
c
la

s
s
e
s

to
b

e
so

d
if

f
ic

u
lt

—
n
o
t

a
b
le

to
re

a
d

o
r

s
p
e
ll

p
ro

p
e
rly

-
d
id

n
’t

k
n
o
w

how
to

s
tu

d
y

-
m

a
k
in

g
s
a
tis

fa
c
to

ry
g

ra
d

e
s

-
g
e
ttin

g
b
a
c
k

in
to

a
s
tu

d
y

h
a
b

it
-

a
d

ju
s
tin

g
s
tu

d
y

h
a
b
its

/w
o
rk

h
a
b
its

—
g

e
ttin

g
u

se
d

to
th

e
c
la

ssro
o

m
e
n

v
iro

n
m

e
n
t

a
g

a
in

-
a
d

ju
s
tin

g
to

th
e

am
o
u
n
t

o
f

k
n
o
w

le
d
g
e

e
x
p
e
c
te

d
to

le
a
rn

in
o
n
e

d
a
y

—
fo

u
n

d
i
t

h
a
rd

to
c
o

n
c
e
n

tra
te

—
c
o

u
rse

w
as

v
e
ry

h
a
rd



A
P

P
E

N
D

IX
“C

”

#
3

6
:

W
h
at

c
o
u
ld

b
e

d
o

n
e

to
m

ak
e

th
e

M
e
tis

a
n
d

N
o
n
-S

ta
tu

s
In

d
ia

n
p

u
b

lic
m

o
re

a
w

a
re

o
f

th
e

N
S

IM
P

ro
g
ra

m
?

(1
)

C
o
u
n
s
e
llo

rs
in

h
ig

h
s
c
h
o
o
ls

s
h

o
u
ld

b
e

a
w

a
re

o
f

th
e

p
ro

g
ra

m
a
n
d

ta
lk

to
th

e
s
tu

d
e
n

ts
a
s

th
e
y

a
re

o
u

r
f
ir

s
t

“
c
a
re

e
r

c
o
u
n
s
e
llo

rs
”
.

-

—
2
8

c
o
m

m
e
n
ts

(2
)

A
d
v
e
rtis

in
g
:

—
th

ro
u
g
h

A
M

N
S

IS
n
e
w

s
p
a
p
e
rs

,
su

c
h

a
s

N
ew

B
re

e
d

a
n
d

th
e

R
ie

l
L

o
c
a
l

n
e
w

s
le

tte
r

—
m

o
re

p
u
b
lic

a
tio

n
s

—
n
e
w

sp
a
p
e
r

a
d

s
-

T
.V

.
a
n
d

R
a
d

io
—

b
ro

c
h

u
re

s
to

A
M

N
S

IS
lo

c
a
ls

—
p
a
m

p
h
le

ts
a
n
d

p
o
s
te

rs
in

s
c
h

o
o

ls
,

u
n

iv
e
r
s
itie

s
,

te
c
h
n
ic

a
l

in
s
titu

te
s

a
n
d

c
o

lle
g

e
s

—
lo

c
a
ls

s
h
o
u
ld

in
fo

rm
p
ro

s
p
e
c
tiv

e
s
tu

d
e
n
ts

—
a
d

v
e
rtis

in
g

th
ro

u
g
h

e
m

p
lo

y
m

e
n

t
c
e
n

tre
s
,

s
o
c
ia

l
s
e
rv

ic
e
s

—
a
d
s

in
c
ity

a
n
d

u
n
iv

e
r
s
ity

n
e
w

sp
a
p
e
rs

—
p
u
t

in
C

a
n

a
d

a
L

o
a
n

P
ro

g
ra

m
b
o
o

k
le

t
—

p
u
t

p
a
m

p
h
le

ts
in

frie
n

d
s
h

ip
c
e
n

tre
s
,

o
th

e
r

n
a
tiv

e
c
e
n
tre

a
d
s

in
c
o

lle
g

e
s

a
n
d

u
n

iv
e
rs

ity
b
o
o
k
le

ts

—
5
4

c
o

m
m

e
n

ts

(3
)

O
th

e
r

c
o
m

m
e
n
ts:

-
in

fo
rm

s
tu

d
e
n

ts
r
e
g

is
te

r
in

g
a
t

I
n

s
titu

te
o

f
h
ig

h
e
r

le
a
rn

in
g

-
p
u
b
lic

m
e
e
tin

g
s

—
o

n
e—

to
—

o
n

e,
m

o
u
th

—
to

—
m

o
u
th

,
p
e
rso

n
—

to
—

p
e
rso

n
c
o
n

ta
c
t

—
p

e
rs

o
n

n
e
l

to
tr

a
v
e
l

to
v

a
rio

u
s

c
o
m

m
u
n

itie
s,

s
c
h
o

o
ls

,
e
tc

.

—
6

co
m

m
en

ts



(2
)

(6
)

M
e
e
tin

g
frie

n
d

s
/s

tu
d

e
n

ts
—

—
lo

n
e
lin

e
s
s
:

9
co

m
m

en
ts

—
th

e
f
ir

s
t

y
e
a
r

w
as

ra
th

e
r

lo
n
e
ly

-
m

e
e
tin

g
s
tu

d
e
n

ts
—

lo
n

e
lin

e
s
s

-
m

a
k

in
g

frie
n

d
s

-
d

id
n
o
t

k
n
o
w

o
th

e
r

s
tu

d
e
n

ts
-

m
e
e
tin

g
p

e
o

p
le

-
th

e
p

ro
b

le
m

o
f

b
e
in

g
sh

y
-

o
n
ly

M
e
tis

in
m

y
c
la

s
s

(7
)

D
e
c
is

io
n
s

re
g
a
rd

in
g

w
h
a
t

c
o
u
rs

e
o

f
s
tu

d
ie

s
to

ta
k

e
:

2
co

m
m

en
ts

-
try

in
g

to
d
e
c
id

e
w

h
a
t

fie
ld

w
o
u

ld
b

e
m

o
st

v
a
lu

a
b
le

to
m

e
in

th
e

fu
tu

re
—

c
o

u
rs

e
s
c
h

e
d

u
lin

g

(8
)

A
d
ju

s
tin

g
to

c
ity

/u
n
iv

e
r
s
ity

:
10

co
m

m
en

ts

-
a
d

ju
s
tin

g
to

u
n
iv

e
rs

ity
-

a
d

ju
s
tin

g
to

a
n
ew

c
ity

—
n
e
e
d

fo
r

a
n

u
rb

a
n

o
rie

n
ta

tio
n

p
ro

g
ra

m
-

g
e
ttin

g
to

k
n
o
w

th
e

a
re

a
-

c
ity

liv
in

g
w

as
to

o
e
n
jo

y
a
b
le

-
try

in
g

to
g
e
t

o
rie

n
te

d
-

u
n

fa
m

ilia
r

w
ith

th
e

c
ity

-
m

o
v
in

g
to

th
e

c
ity

—
n
o
t

k
n
o
w

in
g

w
h
a
t

to
e
x

p
e
c
t

(9
)

S
tu

d
y

tim
e
:

9
co

m
m

en
ts

-
fin

d
in

g
tim

e
to

s
tu

d
y

-
a
llo

c
a
tin

g
m

y
tim

e
p

ro
p

e
rly

—
I

w
ish

I
h
a
d

tim
e

to
h
a
v
e

m
o
re

fu
n

-
ju

g
g

le
tim

e
b

e
tw

e
e
n

h
u

sb
a
n

d
a
n
d

k
id

s
in

a
d
ju

s
tin

g
to

s
tu

d
y

h
o
u
rs

re
q

u
ire

d

(1
0

)
O

th
e
r

c
o
u
n
s
e
llin

g
n

e
e
d

s:
6

co
m

m
en

ts

—
n

e
e
d

o
rie

n
ta

tio
n

(2
co

m
m

en
ts)

-
fin

d
in

g
h
o
u
sin

g
(2

co
m

m
en

ts)
—

tra
n
s
p
o
rta

tio
n

(2
co

m
m

en
ts)



A
P

P
E

N
D

IX
“0

”

#
3
5
:

W
h
at

c
o
u
ld

b
e

d
o

n
e

to
m

ak
e

th
e

N
S

IM
P

ro
g
ra

m
m

o
re

e
f
f
e
c
tiv

e
?

(1
)

F
u

n
d

in
g

:
2

0
c
o

m
m

e
n

ts

-
p
ro

m
p
t

p
a
y

m
e
n

t
to

u
n

iv
e
rs

ity
(b

y
-

D
e
p
a
rtm

e
n
t

o
f

C
o

n
tin

u
in

g
E

d
u
c
a
tio

n
)

—
m

o
re

in
c
o
m

e
—

e
n

s
u

re
th

a
t

c
h
e
q
u
e
s

a
rriv

e
o

n
tim

e
-

h
a
v
e
n
’t

y
e
t

s
e
e
n

a
n
y

s
tu

d
e
n

t
in

N
S

IM
w

h
o

c
a
n

m
ak

e
i
t

o
n

$
3
4
0
.0

0
p
e
r

m
o
n
th

—
in

c
re

a
s
e

in
c
o
m

e
fo

r
s
in

g
le

s
tu

d
e
n
ts

—
m

o
re

m
o
n
ey

fo
r

s
tu

d
e
n
ts

in
g

re
a
te

r
n
e
e
d

—
N

S
IM

s
h
o
u
ld

n
o

t
b
e

u
se

d
a
s

a
n

a
lte

r
n

a
te

fo
rm

o
f

w
e
lfa

re

(2
)

C
o
u
n
s
e
llin

g
s
e
rv

ic
e
s
:

2
5

c
o
m

m
e
n
ts

-
c
o
—

o
rd

in
a
te

a
v

a
ila

b
le

s
e
rv

ic
e
s

—
h
a
v
e

a
v
is

ib
le

p
e
rs

o
n

,
n
o
t

“
ju

s
t

a
n

a
p

p
lic

a
tio

n
fo

rm
a
n

d
a

c
h
e
q
u
e
”

—
re

g
u

la
r

m
o
n
ito

rin
g

o
f

s
tu

d
e
n
ts

’
p
ro

g
re

s
s

—
a

c
o

u
n

s
e
llo

r
is

a
g

o
o

d
id

e
a

—
s
e
s
s
io

n
s

to
p

re
p

a
re

s
tu

d
e
n

ts
fo

r
th

e
ir

u
p

c
o

m
in

g
y

e
a
r

—
b

e
tte

r
s
c
re

e
n
in

g
p
ro

c
e
s
s

—
c
lo

s
e
r

c
o

n
ta

c
ts

b
e
tw

e
e
n

N
S

IM
re

p
re

s
e
n

ta
tiv

e
s

a
n
d

s
tu

d
e
n

ts
—

h
a
v
e

s
tu

d
e
n

ts
m

e
e
t

a
c
o
u
n
s
e
llo

r
a
n
d

m
e
e
t

in
g

ro
u

p
s

re
g
u
la

rly
-

c
o
u
n
s
e
llo

r
a
t

th
e

in
s
titu

tio
n

-
w

o
rk

w
ith

th
e

s
tu

d
e
n
t

in
p
re

p
a
rin

g
fo

r
a

p
ro

g
ra

m
—

c
o
u
n
s
e
llin

g
fo

r
jo

b
s

a
n
d

c
a
re

e
rs

-
m

o
re

p
a
r
tic

ip
a
tio

n
b

y
N

a
tiv

e
p
e
o

p
le

—
m

o
re

s
tu

d
e
n

t
in

v
o

lv
e
m

e
n

t
—

tu
to

r
ia

l
s
e
rv

ic
e
s

fo
r

th
o

s
e

w
h
o

re
q
u

ire
th

e
m

—
m

o
re

s
ta

f
f

—
m

o
re

e
n
c
o
u
ra

g
e
m

e
n
t

to
c
o
n
tin

u
e

th
e
ir

s
tu

d
ie

s
fro

m
te

a
c
h
e
rs

a
n
d

o
th

e
r

p
ro

fe
s
s
io

n
a
ls

(3
)

N
eed

fo
r

m
o
re

p
ro

g
ra

m
in

fo
rm

a
tio

n
:

1
2

c
o
m

m
e
n
ts

-
m

o
re

in
fo

rm
a
tio

n
n
e
e
d
e
d

a
b
o
u
t

th
e

p
ro

g
ra

m
,

e
.g

.,
w

h
o

is
i
t

a
v
a
ila

b
le

to
?

W
h
at

is
its

h
is

to
ry

?
H

ow
lo

n
g

w
ill

i
t

b
e

a
v

a
ila

b
le

to
m

e
if

I
g

o
o

n
to

m
y

M
a
s
te

r’s
d
e
g
re

e
?

—
m

o
re

in
fo

rm
a
tio

n
n

e
e
d

e
d

o
n

b
e
n
e
f
its

a
n
d

tr
a
in

in
g

e
x

p
e
n

s
e
s

-
h
o
ld

c
o
n
fe

re
n
c
e
s

a
b

o
u

t
w

h
a
t

N
S

IM
is

a
n

d
w

h
a
t

i
t

c
a
n

d
o

fo
r

th
e

in
d

iv
id

u
a
l

-
m

o
re

p
u

b
lic

ity
—

p
re

s
e
n

ta
tio

n
s

in
h

ig
h

s
c
h

o
o

l
so

s
tu

d
e
n
ts

a
re

a
w

a
re

th
a
t

th
e
y

c
a
n

g
e
t

fu
rth

e
r

h
e
lp

(4
)

O
th

e
r

c
o
m

m
e
n
ts:

-
m

o
re

h
e
lp

in
e
v
e
ry

th
in

g
—

e
d

u
c
a
tio

n
is

th
e

v
e
ry

“
h

e
a
rt”

o
f

re
s
o

lv
in

g
th

e
“
n
a
tiv

e
P

ro
b

le
m

3
—

re
a
s
o

n
a
b

le
h
o
u
s
in

g
n
e
e
d
e
d

—
N

S
IM

s
tu

d
e
n

ts
s
h
o
u
ld

h
a
v
e

th
e
ir

o
w

n
c
la

s
s
ro

o
m


